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IT 64

LEHRER - VORBEFRAGUNG

(LV)

Grundauszahlung



Hinweise zum Lesen der Grundauszahlung

1. Die folgenden Tabellen enthalten die einfache AuszAhlung der Besetzungen

pro Antwortkategorie fur jede einzelne Frage des Fragebogens. Das Ver-

standnis aller Daten setzt dazu die folgenden Informationen voraus.

2. Im Kopf jeder Tabelle wird die erhobene Frage bzw. Variable aufge-

fiihrt.

3. Bei geschlossenen Fragen werden die Antworten gerna13 den vorgegebenen

Kategorien ausgezahlt, zusatzlich wird eine Kategorie "KA" gebildet,

in der diejenigen Befragten zusammengefaSt sind, die zu der Frage

"keine Antwort" gegeben haben, bzw. sich nicht entscheiden konnten.

4. Bei "offenen Fragen" sind solche vorgegebenen Kategorien nicht vorhanden.

Um die Antworten dennoch quantifizieren zu kunnen, wurden aus ca. 50%

der Fragebogen die Antworten zu diesen offenen Fragen herausgeschrieben

und inhaltlich sortiert. Mit Hilfe der daraus entwickelten
" Schlusselliste"

wurden die Antworten zu den offenen Fragen vercodet. Diese Schlusseli-

sten enthalten wie eine geschlossene Frage ebenfalls Kategorien, die sich

uber die gesarnte inhaltliche Breite der offenen Antworten erstrecken.

5. Die Tabellen entltallen sowohl die prozentuierten als :iuch die absoluten

Hiiufigkeiten (in Klammern). Das Zeichen "Su. "

als TabellenschluB bedeutet,

dat  sich die Haufigkeiten auf 100% bzw. auf das "N" der Stichprobe (= An-

zahl der Testfiille) ergiinzen. Stelit anstelle des "Su. "
nur "N =...", so

bedeutet das, daB bei dieser Frage Mehrfachnennungen mi glich waren, sich

also prozentuale und absolute Haufigkeiten nicht auf 100% bzw. das N der

Stichprobe erganzen. Als Basis der Prozentuierung gelten immer die in

den Klammern angegebenen absoluten Haufigkeiten.

6. Einige Fragen sind Folgefragen auf eine vorangegangene Filterfrage.

In diesem Fall geht in die Folgefrage nur der Anteil der Befragten ein,

der die Filterfrage entsprechend beantw ortet hat.



1. Was interessiert und beschtiftigt Jugendliche zwischen 13 und

16 Jahren, die Sie unterrichten, heutzutage wohl arn meisten?

Musik allg., Beat, Schlager 44

Sport 44

Partnerschaft, Freundschaft, Sex, Liebe 40

Politik, Zeitgeschehen, aktuelle, soziale Probleme 18

Schule, Ausbildung, Beruf, materielles Fort-

komm en

Selbstverwirklichung, Realisierung von Freiheit

und Unabhangigkeit, familiare u. Generations-

probleme

Geselligkeit, Tanzen, Parties

Mode

Kino, F ernsehen

Lesen allg. Literatur, spez. musische Interessen

Naturwissenschaft und Technik, Autos etc.

Spez. Hobbies, wie Basteln

Reisen

Drogen, Rauschmittel

Freizeitgestaltung und Freizeitvergnagen allg.

Keine konkreten Interessen

Sonstiges

WeiB nicht, KA

SU.

N = 45

18

9

2

13

11

22

4

4

4

7

(abs.)

(20)

(20)

(18)

( 8)

(12)

( 8)

( 4)

( 1)

( 6)

( 5)

(10)

( 2)

( 2)

( 2)

f 3)

f. -)

( 4)

( 1)

(126)

1-

910

27

9

2

278

1



Z. 11;s gibt eine Keihe von Dingen, die fur den einzeln6n mel·ff·-oder weniger wichtig sin
. Tchnenne-Ihnenjetzt-eine

Reihe solcher Dinge. Wurden Sie bitte einstufen, wie persdnlich wichtig die einzelnen Dinge fur den Durchschnitt

Ihrer 13 - 16jahrigen Schuler(innen) sind? Wenn Sie glauben, daB die Jugendlichen eille Sache fur pers5nlich sehr

wichtig halten, nennen Sie bitte die Zahl 5, wenn die Jugendlichen etwas fur pers6nlich vOllig unwiclitig halten, nen-

nen Sie bitte die Zahl 1. Die anderen Zahlen sind Abstufungen.

Den richtigen Beruf zu finden

Mit den Eltern gut auszukomrnen

Mehr aus sich zu machen

Im Leben etwas zu erreichen

Gute Schulleistungen

Eine(n) feste(n) Freund(in) haben

1

v6llig
unwichtig
% (abs.)

4 ( 2)

4 ( 2)

4 ( 2)

4 ( 2)

11 ( 5)

4 ( 2)

Liebe und Anerkennung durch die Eltern 4 ( 2)

Zu m6glichst viel Geld zu kommen

Die eigenen Interessen durchzusetzen

Viele gute Freunde haben

Von anderen anerkannt zu werden

Erfolgreicher als die Eltern zu

werden

So genommen zu werden, wie sie sind

I' ersanliche Freiheit, alles tun zu

kannen

- ( -)

- ( -)

2 ( 1)

- ( -)

7 ( 3)

- ( -)

- ( -)

% (abs.) % (abs.) % (abs.)

4 ( 2)

9 ( 4)

24 (11)

11 ( 2)

16 ( 7)

9 ( 4)

11 ( 5)

13 ( 6)

4 ( 2)

7 ( 3)

- ( -)

18 ( 8)

7 ( 3)

- ( -)

34 (15)

47 (21)

24 (11)

27 (12)

44 (20)·

22 (10)

45 (20)

24 (11)

22 (10),

24 (11)

7 ( 3)

38 (17)

15 ( 7)

18 ( 8)

24 (11)

36 (16)

30 (13)

36 (16)

27 (12)

31 (14)

24 (11)

·- 27 (12)

45 (20)

38 (17)

38 (]7)

22 (10)

11 ( 5)

24 (11)

5

sehr

wichtig
% (abs.)

34 (1 5)

4 ( 2)

18 ( 8)

22 (10)

2 ( 1)

34 (15)

16 ( 7)

36 (16)

29 (13)

29 (13)

55 (25)

15 ( 7)

67 (30)

58 (26)

% (abs.)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

3,77

3,26

3, 31

3,60

2.93

3,80

3,35

3, 84

3,97

3, 84

4,48

3,22

4,37

4,40

2 3 4

SU. F

t\D

1

1
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3. Sie haben eben gesagt, wie wichtig einzelne Dinge im L,eben Ihrer Schuler(innen) Sind. Wurden Sie bitte auf dieser

Liste ankreuzen, was sie davon erreicht habeq und was noch nicht, und was sie Ihrer Ansicht nach walii·scheinlicli

nie erreichen werden?

Den richtigen Beruf zu finden

Mit den Eltern gut auszukomm en

Mehr aus sich zu machen

Im Leben etwas zu erreichen

Gute Schulleistungen

Eine(n) feste(n) Freund(in) zu haben

Liebe und Anerkennung durch die

Eltern

ZU m6glichst viel Geld zu kommen

Die eigenen Interessen durchzusetzen

Viele gute Freunde haben

Von anderen anerkannt zu werden

Erfolgreicher als die Eltern zu

werden

So genommen zu werden, wie sie sind

I'ers6nliche Freiheit, alles tun zu

kunnen

Haben sie

erreicht

% (abs.)

11

11

5

2

7

40

4

22

26

1 6

2

1

1

6

1

( 5)

(5)

( 2)

( 1)

(3)

(18)

13 ( 6)

( 2)

(10)

(12)

( 7)

( 1)

( 7)

( 5)

Haben sie noch

nicht erreicht,
wirdihnen aber

noch gelingen
0 (abs.)

80

58

73

82

64

49

64

47

51

73

67

44

16

(36)

(26)

(33)

(37)

(29)

(22)

60 (27)

(29)

(21)

(23)

(33)

(30)

(20)

( 7)

Werden sie

sicher nie

erreichen

% (abs.)

2 ( 1)

13 ( 6)

9 ( 4)

( -)

13 ( 6)

( -)

5 ( 2)

16 ( 7)

18 ( 8)

7 ( 3)

2 ( 1)

11 ( 5)

27 (12)

57 (26)

% (abs.)

7

18

13

16

16

11

16

13

]6

9

20

13

1G

( 3)

( 8)

( 6)

( 7)

(7)

( 5)

22 (10)

( 7)

( 6)

( 7)

( 4)

( 9)

C fil

( 7)

50 (abs. 3

100

100

100

100

100

100

(45)

(45)

(451

(45)

(45)

(4 31

0 (45)

100

100

100

100

100

100

100

C43\

(451

(45)

(45'

(45",

(43)

(43

KA SU.

CAD

10 /



4. Sagen Sie mir bitte, wie oft Ihre Schuler(innen) im I)urchschnitt gesehen folgencien Freizeitbesch,Aftigzingen

nachgehen?

Tageszeitung lesen

Radio horen

Romane, Kurzgeschichten
lesen

Fernsehen

Zeitschriften, Illustrierte

lesen

Mit Freunden oder Bekann-

ten diskutieren

Comics, Bildergeschichten
lesen

Ins Kino gehen

Jugendzeitschriften
lesen

Sachbucher lesen

nie s elten

% (abs.) % (abs.)

13 ( 6)

- ( -)

4 ( 2)

- ( -)

- ( -)

- ( -)

- ( -)

- ( -)

2 ( 1)

7 ( 3)

Vortrage oder Diskussions-
27 (12)

abende besuchen

40 (18)

4 ( 2)

27 (12)

- ( -)

4 ( 2)

13 ( 6)

16 ( 7)

18 ( 8)

22 (10)

38 (17)

58 (26)

manchmal

% (abs.)

27 (12)

11 ( 5)

42 (19)

4 ( 2)

20 ( 9)

36 (16)

13 ( 6)

47 (21)

36 (16)

36 (16)

11 ( 5)

oft

% (abs.)

18 ( 8)

36 (16)

20 ( 9)

27 (12)

49 (22)

38 (17)

42 (19)

24 (11)

24 (11)

17 ( 8)

- ( -)

regel-
ma Big
% (abs.)

- ( -)

47 (21)

4 ( 2)

67 (30)

25 (11)

11 ( 5)

25 (11)

4 ( 2)

14 ( 6)

- ( -)

2 ( 1)

KA

% (abs.)

2 ( 1)

2 ( 1)

3 ( 1)

2 ( 1)

3 ( 1)

2 ( 1)

4 ( 2)

7 ( 3)

2 ( 1)

2 ( 1)

2 ( ])

4 (abs.)

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

(45)

(45)

(45)

(45)

(45)

(45)

(43)

(45)

(45)

(45)

(45)

SU.

4



5. Welche Fernsehsendungen sehen Ihre Schuler(innen) nie, selten, manchmal, oft oder regelmaBig?

Unterhaltungssendungen,
Quiz

Spielfilme, Kriminal-

film e

Theater, Schauspiel,
Oper

Nachrichten, Politik,
Zeitgeschehen

Sportsendungen

Sendungen uber Natur-

wissenschaft und Technik

Jugendprogramme

% (abs.)

- ( 1)

- ( -)

20 ( 9)

2 ( 1)

- ( -)

2 ( 1)

- ( -)

Diskussionen uber aktuelle
20 ( 9)

soziale Probleme

selten

% (abs.)

2 ( 1)

- ( -)

63 (28)

24 (11)

2 ( 1)

29 (13)

13 ( 6)

40 (18)

manchmal

% (abs.)

18 ( 8)

9 ( 4)

9 ( 4)

48 (22)

22 (10)

31 (14)

47 (21)

29 (13)

oft

% (abs.)

67 (30)

63 (28)

4 ( 2)

22 (10)

51 (23)

36 (16)

33 (15)

7 ( 3)

regel-
maBig

% (abs.)

11 ( 5)

29 (13)

- ( -)

2 ( 1)

25 (11)

- ( -)

6 < 3)

2 ( 1)

KA

% (abs.)

2 ( 1)

29 (13)

4 ( 2)

2 ( 1)

- ( -)

2 ( 1)

- ( -)

2 ( 1)

% (abs.)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

nie SU.

C.1,



6. Wurden Sie mir bitte einige typische Vereine, Gruppen oder

Clubs nennen, denen Schuler (innen) von Ihnen als Mitglieder
angeh6ren?

Sportvereine

Caritative und Hilfsorganisationen
(Rotes Kreuz, Malteser)

Kirchlich-konfessionelle Jugendgruppen

Politische Jugendgruppen, Jugendorganisa-
tionen von Parteien und Gewerkschaften

4

44

Hobbyclubs (Basteln, Tierzucht, Foto, Film),
Vereinigungen mit musischen Interessen 29

Sonstige 7

Keine Vereins- oder Gruppenzugeh6rigkeit,
KA 16

SU.

N = 45

(abs.)

(36)

( 2)

(20)

( 3)

(13)

( 3)

( 7)

(84)

6-

%

80

7
1

1

1

1

1 187



T. 7,,is halten die Jugendliclien von l'olitik, genaller gesagt von Ititienpolitik, Kontrniin:11- und Sozialpolitik?

Sagen Sie mir bitte, welche der folgenden Aussagen fur sie ubei'haupt niclit, teils-teils oder genau zutrifft.

Sie verstehen nicht viel von

Politik, sie sind noch zu jung

Sie haben zu wenig Zeit, sich mit

Politik zu beschaftigen

Sie wollen nichts mit Politik zu

tun haben

flierhaupt
nicht

% (abs.)

Sie wollen sich noch nicht politisch 27
festlegen

Sie liaben wenig Interesse fur Politik 27

Sie k6nnen sich fur keine der ub-

lichen politischen Anschauungen be- 29

geistern

Sie miBtrauen den Reden und dem

T-erhalten der Politiker

16 ( 7)

56 (25)

29 (13)

(12)

(12)

(13)

21 ( 9)

teils-teils

% (abs.)

68 (31)

31 (14)

53 (24)

36 (16)

49 (22)

44 (20)

42 (19)

genau

% (abs.)

16 ( 7)

13 ( 6)

16 ( 7)

37 (17)

24 (11)

27 (12)

37 (17)

% (abs.)

( -)

( -)

2 ( 1)

( -)

( -)

( -)

( -)

0 (abs.)

00 (45)

00 (45)

00 (45)

00 (45)

00 (45)

00 (45)

00 (45)

KA SU.

9

1

1

/

1 -1

/

1

1

1

1



8. Irh tienne Ihnen jetzt eine Reihe von Pei'sonen, an clenen sich Jzigencilic'lie oriciti u'ren konnen.

Hagen Sie mir bitte jeweils, welche Pet'sorien fur das Verhalten Ihi'ei' Schiiler(innen) uberhaupt nicht, ein

. , nig oder sehr stark vorbildhaft odei' nachahmenswert sirid.

Vorbildhaft
,

nachahmenswert:

Ein bestimmter Spitzensportler

Der Vater

Ein(e) bestimmte(r) Freund(in)

Ein bestimmter Politiker

Ein bestimmter Lehrer

Die ]\Tutter

Ein iilteres Geschwister

Die GroBeltern

Ein bestimmter Wissenschaftler

Ein bestimmter :\Tusiker oder

Sanger

iiberhaupt
nicht

% (abs.)

11

9

2

67

20

9

20

76

36

( 5)

( 4)

( 1)

(30)

( 9)

( 4)

( 9)

(34)

(16)

11 ( 5)

ein wenig

% (abs.)

47

62

42

31

62

67

54

18

47

(21)

(28)

(19)

(14)

(28)

(30)

(24)

( 8)

(21)

18 ( 8)

sehr stark

% (abs.)

40

24

54

16

20

20

(18)

(11)

(24)

( -)

( 7)

( 9)

( 9)

( -)

13 ( 3)

67 (30)

KA

% (abs.)

2 ( 1)

5 ( 2)

2 ( 1)

2 ( 1)

2 ( 1)

4 ( 2)

6 ( 3)

6 ( 3)

4 ( 2)

4 ( 2)

0 (abs.)

100

100

100

100

100

100

100

100

100

(45)

(45)

(45)

(45)

(45)

(45)

(45)

(45)

(45)

00 (45)

SU.

1

00

1



9. Fur welche Ideale kannen sich Jugendliche eigentlich heutzutage
noch einsetzen und engagieren?

Kollektive Ideale

Demokratie, Freiheit, V6lkerfreundschaft, soziale

Chancengleichheit, Verstandnis zwischen den Genera-

tionen, Gleichberechtigung, Weltfrieden, Gerechtigkeit,
Meinungsfreiheit, Sozialismus, politisches Bewuf3tsein,
soziale Probleme allg. usw. ) 40

Kommunikative Werte

(Freundschaft, Liebe, Verstandnis, Vertrauen, Fair-

ness, Hilfsbereitschaft usw. ) 11

Egozentrierte Werte

(pers6nliche Freiheit und Unabhlingigkeit, Leistungs-
entfaltung, sorgloses, (materiell) unbeschwertes Leben,

Vergnugen, beruflicher Aufstieg, Karriere, soziales

Prestige usw. )

Idole

(aus Sport, Musik, Wissenschaft, Politik)

Pers8nliche Vorbilder

(Lehrer, Eltern usw. )

Konkretes soziales Engagement
(Rote-Punkt- Aktion, Hilfe fur K6rperbehinderte, Dro-

genaufklarung, Aktionen gegen § 218, Schulermitver-

waltung usw. )

Sonstiges

Keine Ideale

Wei8 nicht, KA

SU.

N = ,t. 5

22

20

4

16

9

11

11

(abs.)

(18)

( 5)

(10)

(9)

( 2)

( 7)

( 4)

( 5)

( 5)

(65)

9-

%

144



1. :,1 lit:St·ier Gesellschaft gil,t ps vii.·le -\Ti)::!ichkuiten, sich als Jugendliclier sozial 7.11 eng:,gieren. Welche sozial-

C:ig,lgii·iten Bettitigungsrn8glichkeiten lili·er Schuler(innen), die ich Ihnen jel zt T .,1·leseri werden, wurden Sie be-

.li·uBen und unterstutzen?

Sagen Sie mir bitte jeweils, inwieweit Ihre Schuler(innen) bei gegebenem AnlaB zur aktiven Mitarbeit bereit

sein sollten.

Sie sollten zur Mitarbeit bereit SCitt
au f g ar

keinen Fall

% (abs.)

Erste Hilfe-Dienst als Rotkreuzhelfer

Schulermitverwaltung 2

Redaktion einer Wandzeitung fur Schuler
4

oder Lehrlinge

Rote-Punkt-Aktion fur den Nulltarif 24

Betreuung geistig behinderter Kinder 9

Einrichtung von Releasezentren 11

Altenbetreuung 4

Beratung und Aufkliirung von Gleichaltrigen
4

in Drogen- und Rauschmittelfragen

Flugblattkampagne gegen den Mietwuclier 36

Redaktion einer Schillerzeitung

Einriclitung von Wohngemeinschaften 27
ffir Fursorgezaglinge

Organisation von Elternseminaren uber
13

Drogen- und Rauschmittelprobleme

Sozialkritische Bericliterstattung fur
4

ehi Fernsehjugendmagazin

( -)

( 1)

'.( 2)

(11)

( 4)

(5)

( 2)

(-2)

(16)

( -)

(12)

( 6)

nur unter

bestimmten

Bedingungen
% (abs.)

44

20

42

42

36

43

44

49

50

53

53

(20)

(9)

49 (22)

(19)

(19)

(16)

(19)

49 (22)

(20)

(22)

(23)

(24)

(24)

grundsatz-
lich sofort

% (abs.)

56

78

29

49

29

53

20

51

18

29

43

(25)

(35)

47 (21)

(13)

(22)

(13)

(24)

47 (21)

( 9)

(23)

( 8)

(13)

(20)

darunter kann

ich rnir nichts SU.

vorstellen/KA
% (abs.) % (abs.)

( -)

( -)

( -)

5 ( 2)

( -)

24 (11)

( -)

( -)

( -)

( -)

5 ( 2)

5 ( 2)

( -)

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

(45)

(45)

00 (45)

(45)

(45)

(45)

(45)

00 (45)

(45)

(45)

(45)

(45)

(45)( 2)

1

,/

0

1



11. Wie warden Sie die Schulleistungen Ihrer Schuler(innen) im

Notengesamtdurchschnitt einstufen?

gut

gut - befriedigend

befriedigend

befriedigend - ausreichend

ausreichend

ausreichend - mangelhaft

SU.

N = 45

2

9

36

44

9

12. Geht die Mehrheit Ihrer Schiller(innen) gerne zur Schule?

sehr gern

gern

es geht

ungern

uberhauot nicht gern

SU.

N . £5

4

36

44

13

3

(abs.)

( 1)

( 4)

(16)

(20)

( 4)

( -)

(45)

(abs.)

( 2)

(16)

(20)

( 6)

( 1)

(45)

- 11 -

%

100

%

1

100
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12.1 Wie denken Jugendliche heutzutage uber die Schule und die Lehrer?

Positive Bewertung der Schule als Institution zur Lebens-

ertuchtigung (Vorbereitung auf Beruf, sozialer Aufstieg
USW.)

Schule wird als notwendiges Ubel hingenommen

Notwendigkeit und Bedeutung der Schule werden nicht ak-

zeptiert oder nicht gesehen (Lernen fiir die Schule oder

fiir di e Eltern, sieht nicht den Ernst der Schule, Gleich-

trultigkeit u sw. )

20

20

Positive Bewertung der Schule als Mittel zur Selbstbesta-

:. :rting, Selbstbehauptung und Selbstdurchsetzung

Ahehnung der Schule unter dem Aspekt der BeeintrAchti-

Tune: durch Leistungsdruck, Pflicht, Disziplin, Zwang,
1 ni'reiheit, Einengung der Freiheit 11

Positive Bewertung der Schule durch Leistungserfolge
(lernt leicht, begabt, usw. )

Ablehnung der Schule wegen Leistungsuberforderung
(fillt ihm schwer, zuviel Stoff usw. )

Positive Bewertling des Lehrstoff- und Informationsange-
bots der Schule (interessant, abwechslungsreich, Informa-

tionshunger wird gestillt, spezielle Facher interessieren,
usw.) 11

Kritik am Lehrstoff- und Informationsangebot der Schule

(langweilig, keine H6hepunkte, Facher nicht praxisbe-
zogen usw. )

Positives Verhaltnis zu den Lehrern (fortschrittlich,
modern, <liskussi.onsbereit, qualifiziert, usw. )

Kritik an den Lehrern (intolerant, autoritar, wenig V er-

stiindnis, zu streng, nicht fortschrittlich, usw. )

20

29

24

Kritik an der Schulorganisation (I. ehrermangel, Lehrer-

wechsel, hohe Klassenfrequenz, veraltete Lehrmethoden

usw.) 16

Positives Verhaltnis zu den Klassenkameraden

(Kameradschaft, Verstandnis)

Gespanntes oder konfliktgeneigtes Verhaltnis zu den

Klassenkameraden (Rivalitat, Kontaktst6rungen usw. )

Sonstige Eindrucke und Aussagen

4

20

(abs.)

( 9)

( 9)

( 2)

( -)

( 5)

( -)

( 1)

( 5)

(9)

(13)

(11)

( 7)

( 5)

( 2)

( 9)

SU. 192 (87)

1 4 -3

1
12-

1

1

%

1

1

1
4

2

11



13. Fiir welche Unterrichtsfacher interessieren sich die meisten Ihrer

Schuler(innen)?

Fremdsprachen

Deutsch

Geschichte

Erdkunde

Gemeinschafts- und

Sozialkunde

genannt
% (abs.)

31

22

16

13

Religion 4

Rechnen/Mathematik 24

Physik/Chemie/Biologie 44

Musik/Kunst 16

Sport 47

Sonstige 33

(14)

(10)

(7)

( 6)

33 (15)

( 2)

(11)

(20)

(7)

(21)

(15)

KA

% (abs.)

69

78

84

87

96

76

56

84

53

67

(31)

(35)

(38)

(39)

67 (30)

(43)

(34)

(25)

(38)

(24)

(30)

% (abs.)

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

(45)

(45)

(45)

(45)

00 (45)

(45)

(45)

(45)

(45)

(45)

(45)

13 -

SU.

1



14. Ich m8chte Sie jetzl zim eine lieisici·zlichkeitslicurteilung ]hi·el· Schuler(innen) bilien.

Bitte kreuzen Sie spontan und oline langes Nachclenken an, wie st; rk jede der dort genannten Eigenschaften
auf den Durchschnitt Ihrer Schuler (innen) zutrifft.

ausgeglichen

intelligent

selbstsicher

zielstrebig

kontaktfreudig

sclbstandig

beherrscht

gesellig
ausdauernd

optimist iscli

robust

i' ei f

energisch

1 2 3

uberhaupt
nicht

% (abs.) 90 (absj % (abs.)

2

11

5 ( 2) 42

C -3 24

2 ( 1) 20

5 ( 2) 38

( -) 2

( 1) 20

( 5) 38

( -)

11 ( 5) 49

( -)

( -) 29

9 ( 4) 36

( -) 44

(19)

(11)

( 9)

(17)

( 1)

( 9)

(17)

( -)

(22)

( -)

(13)

(16)

(20)

40

56

47

42

25

42

40

13

31

31

44

40

40

(18)

(25)

(21)

(19)

(11)

(19)

(18)

( 6)

(14)

(14)

(20)

(18)

(18)

45

sehr

90 (abs.) % (abs.)

1

2

2

1

5

2

1

6

5

2

1

1

1

0

9

3

3

7

1

9

7

6

2

3

1

( 5)

( 9)

(13)

( 6)

(24)

(12)

( 5)

(31)

( 3)

(25)

(10)

(6)

( 5)

2

1

1

2

2

0

9

8

2

3

5

2

5

2 ( 1)

( -)

( 1)

( 1)

( 9)

( 4)

( -)

(8)

( 1)

( 6)

( 2)

( 1)

( 2)

SU. X

4 (abs.)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

2,64

2,96

3,09

2,71

3, 91

3,20

2, 51

4,04

2,40

3,82

3,02

3,64

2,76

4.



15. Nennen Sie mir bitte die haufigsten Berufe, die Ihre Schuler(innen)
ergreifen machten.

Berufsbereich A:

Handel, Wirtschaft und Verwaltung
Berufsbereich B:

Handwerk, Gestaltung, Naturwissenschaft
und Technik

Borufsbereich C:

Piicia-stogik, Sozialarbeit, Medizin, Recht,
AT,ssenkommunikation

Sons:ige Berufe

SU.

N = 43

44

2

(abs. )

(23)

(22)

(20)

( 1)

(66)

1 (:. Was glauben Sie, wie sielit der Durchschnitt Ihrer Schuler (innen)
den zukunftigen Beruf'2

Bitte entscheiden Sie sich fur eine der vier Aussagen, die ich Ihnen

jetzt vorlesen werde.

A Sie sind zufrieden, wenn ihnen der Beruf die

Muglichkeit gibt, genug Geld zu verdienen

B Sie erwarten vom Beruf Aufstiegsm6glichkei-
ten, Einfluf3 und Ansehen

C Der 3eruf wird fiir sie wohl eher ein notwen-

diges Ubel sein

I) Sie glauben, claR sic im lieruf interessante

'I'fitigkc,iten und clie li,rfullung einer Aufgabe
l'indpn wet·d ,li

27

24

15

27

7

(abs. )

(12)

(11)

( 7)

(12)

( 3)

SU. 100 (45)

7 - 45

- 15 -

%

51

49

146

M
/0

1<,1



17. Ich nenne Ihnen jetzt Personen, die im Leben eines Jugendlichen eine mehr oder wetiiger groBe Rolle spie-
len. Sagen Sie mir bitte, mit welchen Personen sich der Durchschnitt Ihrer Schuler (innen) sehr gut, gut,
normal, schlecht oder sehr schlecht versteht.

Sie verstehen sich

mit...

dem Vater

der  Tutter

den Geschwistern

den Verwandten

den Freunden(-innen)

den Schulkarneraden

den Lehrern allgemein

Erwachsenen allgern ein

mit Ilinen pers6nlich

sehr

schlecht

% (abs.)

- C -)

2 ( 1)

- ( -)

- ( -)

- ( -)

- ( -)

- ( -)

2 ( 1)

- ( -)

schlecht

% (abs.)

20 ( 9)

12 ( 5)

9 ( 4)

29 (13)

- ( -)

2 ( 1)

18 ( 8)

32 (14)

2 ( 1)

normal

% (abs.)

69 (31)

42 (19)

69 (31)

47 (21)

16 ( 7)

38 (17)

62 (28)

62 (28)

33 (15)

gut

% (abs.)

4 (2)

40 (18)

16 ( 7)

7 ( 3)

60 (27)

60 (27)

20 ( 9)

4 ( 2)

40 (18)

sehr gut

% (abs.)

- ( -)

- ( -)

2 ( 1)

- ( -)

20 ( 9)

- ( -)

- ( -)

- ( -)

25 (11)

KA

% (abs.)

7 ( 3)

4 ( 2)

4 ( 2)

17 ( 8)

4 ( 2)

- ( -)

- ( -)

- ( -)

- ( -)

SU.

% (abs.)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

1

05

/



18. Eltern gehen auf verschiedene Art mit ihren Kindern um. Ich gebe Ihnen jetzt eine Liste, auf der eine Reihe

elterlicher Verhaltensweisen und Erwartungen gegenuber ihren Kindern aufgefuhrt sind. Stellen Sie sich bitte

einmal vor, diese Behauptungen auf der Liste waren I.Irteile Ihrer Schuler(innen) uber ihre Eltern. Bitte kreu-

zen Sie an, inwieweit diese Behauptungen aus der Sicht Ihrer Schiller(innen) zutreffen kannten. '

12

trifft uberh.

nicht zu

% (abs.) % (abs.)

Meine Eltern kummern sich zu wenig
urn mich

Meine Eltern verstehen mich nicht rich-
.

tig

Meine Eltern n5rgelnzu viel an mir rum

Meine Eltern denken zu sehr an sich

selbst

Meine Eltern wollen aus mir unbedingt
das machen, was sie selbst nicht er-

reichen konnten

Meine Eltern lassen mir zu wenig Frei-

heit

Meine Eltern gehen zu streng mit mir

um

1\Teine Eltern verbieten mir fast alles

ATeine Eltern wollen mich unbedingt ge-

nau so haben, wie sie selbst sind

Meine Eltern verlangen viel zu viel

Leistung von mir

4 (2)

- 2--( 1)

4 ( 2)

4 (2)

2. C -)

4 ( 2)

16 ( 7)

9 ( 4)

4 ( 2)

29 (13)

9 ( 4)

9 ( 4)

22 (10)

18 ( 8)

9 ( 4)

9 ( 4)

31 (14)

18 ( 8)

11 ( 5)

% (abs.) % (abs.)

31 (14)

18 ( 8)

22 (10)

40 (18)

34 (15)

36 (16)

38 (17)

29 (13)

35 (16)

51 (23)

29 (13)

53 (24)

38 (17)

27 (12)

31 (14)

22 (10)

36 (16)

22 (10)

27 (12)

27 (12)

5

stimmt

genau
% (abs.)

7 ( 3)

18 ( 8)

31 (14)

7 (3)

13 ( 6)

33 (15)

13 ( 6)

2 ( 1)

11 ( 5)

7 ( 3)

0 (abs.)

100

100

100

00 (45)

(45)

(45)

(45)

00 (45)

0 (45)

100

100

100

100

(45)

(45)

(45)

(45)

3 4

SU.

9

1

/

-3

1
/

10



19. Uber welche perstjnlichen Probleme oder Schwierigkeiten haben

Sie in letzter Zeit mit bestimmten Schulern(innen) gesprochen?

Leisturtg und Anpassung in Schule und Beruf

Familiare Beziehungen, Spannungen, Konflikte

Emanzipatorische Probleme (Zubettgehzeit,
individuelle Freizeit- und Urlaubsgestaltung,
Taschengeld, getrennte Wohnung vom Eltern-

haus, Konsumwitnsche, Haarlange, Mode usw. )

Bekanntschaft, Freundschaft, Liebe, Sexualitat

Drogen- und Rauschmittelprobleme

Gesellschaftliche Probleme

(Politik allg., spez. gesellschaftspolitische
Themen wie § 218, Emanzipation der Frau,
Homosexualitat usw. )

Sonstiges

Kein Problemgespr ch, KA

SU.

N = 45

71

56

22

29

20

(abs.)

(32)

(25)

(10)

(13)

( 9)

( 4)

( 1)

( 2)

(96)

18 -

%

9

2

4

213



te kt·£·Liz,·,1 Sie jeweils an, wie wiclitig5
'

6,.be Ihnen jetz.t eine I iste 7·.-

1 : un diese Erziehungsinhalle in

1.' t.,: ,·,hu ng ..

.
. .,i,·1 .-:i ..:'t,h·i,·'i:,·,1 02,·r -/'el, i.

D

1,i/11% :!ilf ]lire Schiller(iiinen) sirici.

1

\6llig
unwiclitig
"'
0 (abs.)

zu gesunder und vernunitigel· Lebensweise - C -)

zur Sparsamkeit und zum richtigen Umgang 4 ( 2)
mit Geld

zum schdpferischen Denken 2 ( 1)

zur Selbstbeherrschung - ( -)

zu PI'lichtbewu13tsein und guter Arbeits-
- ( -)

haltung

zu kBrperlicher Ertuchtigung - ( -)

ZU Geliorsam und Respekt gegenuber Er-
22 (10)

wachsenen

zu Ordnung und Sauberkeit 7 ( 3)

zur Selbstandigkeit - ( -)

zu gurem Benehmen und Haflichkeit 7 ( 3)

zur lrenschenkenntnis - ( -)

zu guren schulischen Leistungen - ( -)

zur Achtsamkeit vor Krankheitsgefahren 2 ( 1)

zzii· Elit'lichkeit und Aufriclitigkeit - ( -)

zu gesundem und ausgewogenem Tages- 9 ( 4)
rliT-Th ni its

2 3 4 5

ganz bes.

wichtig
S (abs.) 5 (abs.) % (abs.) % (abs.)

6 ( 3)

13 ( 6)

2 ( 1)

7 ( 3)

13 ( 6)

16 ( 7)

36 (16)

20 ( 9)

- ( -)

22 (10)

- ( -)

4 ( 2)

11 ( 5)

- ( -)

20 ( 9)

22 (10)

36 (16)

20 ( 9)

22 (10)

27 (12)

31 (14)

24 (11)

40 (18)

- ( -)

24 (11)

22 (10)

47 (21)

42 (19)

24 (11)

27 (12)

36 (16)

31 (14) .

34 (15)

31 (14)

31 (14)

31 (14)

18 ( 8)

20 ( 9)

29 (13)

31 (14)

45 (20)

42 (19)

36 (16)

27 (12)

35 (16)

36 (16)

16 ( 7)

42 (19)

40 (18)

29 (13)

22 (10)

- ( -)

13 ( 6)

71 (32)

16 ( 7)

33 (15)

7 ( 3)

9 ( 4)

49 (22)

9 ( 4)

SU.

% (abs.)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

I

,/

CD

/



21. Es gibt Tage, da widert einen alles an. Man ist nerv6s,reizbar
und "knatschig", irgendwie mutlos und niedergedruckt. Eine
solche Stimmung ist nicht zum Aushalten. Wie helfen sich Ihre

Schuler(innen) 'dagegen? Was machen sie, wenn eine solche Stim-

mung sie gepackt hat, Ihres Wissens am haufigsten?

Entspannung durch Musik

Ablenkung durch Informationsaufnahme

(lesen, TV, Kino, usw. )

Ablenkung durch Geselligkeit
(zu Freunden (Freund/Freundin) gehen, Tanzen,
Parties oder Lokale besuchen, usw. )

Spannungsl6sung durch Problemreflektion

(Nachdenken, diskutieren, sich aussprechen)

Ablenkung durch kljrperliche Aktivitat

(Sport, Bewegung, spazieren gehen)

Ablenkung durch produktive Eigenbetatigung
( Basteln, Sammeln, Zeichnen, Musizieren)

Spannungs16sung durch Aggressivitat
(Wut, Streitsuche, Meckern, Mosern, usw. )

Entspannung durch GenuBmittel

(Rauchen, Alkohol usw. )

Spannungsdampfung durch Reizverminderung
(nichts tun, abkapseln, sich zuruckziehen,
abschalten, schlafen usw. )

Sonstiges

KA, keine besonderen stimmungsf6rdernden
Techniken

SU.

N . ,-3

22

4

4

36

7

(abs.)

( 8)

( 3)

(10)

( 2)

( 2)

( -)

(17)

( 3)

(16)

( 3)

( 9)

(73)

-20-

%

18

7

38

7

20

163



-21-

22. Was halten Sie vom Rauschgiftproblem bei Jugendlichen?

Da wird manchmal etwas ubertrieben

Es ist zwar nicht so schlimm, wie behauptet
wird, aber das Ganze ist doch eine ernst-

Zunehmende Gefahr

Es ist noch viel schlimmer, als allgemein
bekannt wird

SU.

N = 45

(abs.)

( 5)

(26)

(14)

(45)

23. Wie stark interessieren Sie sich fur die Probleme des Drogen-
und Rauschmittelkonsums?

Uberhaupt nicht

Kaum

Etwas

Ziernlich stark

Sehr stark

SU.

N = 45

7

16

51

26

(abs.)

( -)

( 3)

( 7)

(23)

(12)

(45)

%

11

58

31

100

%

1 100

1



-22-

23.1 Warum eigentlich?

Konformitatsgesteuertes Informationsinteresse

(RM soziales Problem, Gefahr fitr die Jugend, fur

die garize Gesellschaft, alle reden daruber, man

h6rt soviel davon, man mu8 mitreden k6nnen, usw. ) 45

Informationsinteresse wegen manifester Problem-

konfrontation (RM-Verwender in Familie oder Be-

kanntenkreis, denen man helfen will, berufsbeding-
ter oder ehrenamtlicher Kontakt mit Suchtigen oder

RM-Verwendern usw. ) 14

Informationsinteresse als Prophylaxe fir potentielle
unmittelbare Problemkonfrontation

(J; man kdnnte selbst einmal suchtig werden usw.

E/L: meine eigenen Kinder kannten betroffen sein

und brauchen dann Hilfe usw.

L: ich muB meinen Schillern Aufklikrung geben, ra-

ten oder helfen) 48

Theoretisches fachlich oder sachbezog enes Informa-

tionsinteresse (m6chte mehr uber die Ursachen und

Zusammenhange der Sucht wissen) 14

Kein oder geringes Inforrnationsinteresse wegen
fehlender oder nicht erwarteter Problemkonfrontation

(mein Sohn tut das nicht, kenne niemanden, der RM

nimmt, bei uns ist das Problem noch nicht aufge-
taucht, usw. )

Sonstige Begrundungen fur besonderes oder durch-

schnittliches Informationsinteresse

Sonstige Begrundungen fur geringes oder fehlendes

Infortrationsinteresse

WeiB nicht, KA

SU.

N = 43

(abs.)

(20)

( 6)

(21)

( 6)

(3)

( 3)

( 1)

( 2)

(62)

%

7

7

2

5

142



24. Und wie stark - glauben Sie - interessieren sich Ihre Schuler(innen)
fur Probleme des Drogen- und Rauschmittelkonsums?

Uberhaupt nicht

Kaum

Etwas

Ziernlich stark

Sehr stark

SU.

N = 45

4

7

38

40

11

(abs.)

( 2)

( 3)

(17)

(18)

( 5)

(45)

23 -

%

100



25. Bitte zahlen Sie mir alle Drogen oder Rauschmittel auf, die Sie

kennen!

bekannt

% (abs.)

Haschisch 98

LSD (acid) 93

DOM (STP) 2

Meskalin 33

Psylocibin -

Opium 78

Heroin 80

Morphium 64

Kokain 44

Schrnerz- und Beruhi-

gungsmittel, Schlafmittel 38

Aufputschmittel

Schniiffelstoffe

Sonstige

42

2

24

(44)

(42)

( 1)

(15)

( -)

(35)

(36)

(29)

(20)

(17)

(19)

( 1)

(11)

nicht
bek annt

% (abs.)

9

6

10

2

2

3

5

2

7

8

7

0

2

0

6

6

62

58

98

76

( 1)

( 3)

(44)

(30)

(45)

(10)

( 9)

(16)

(25)

(28)

(26)

(44)

(34)

% (abs.)

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

(45)

(45)

(45)

(45)

(45)

(43)

(45)

(45)

(45)

(45)

(45)

(45)

(45)

24-

SU.

1



Zu F. 25: Welche RM kennen Sie?

a) Schmerz- und Beruhigungsmittel

Barbiturate

Nikotin

Spalt

Aspirin

Thomapyrin
V aliurn

T,ibrium

AN 1

Preludin

Gelonida

Allgem. Schmerzmittel

KA

SU.

N = 17

b) Aufputschmittel

Taxetten

Hallo-Wach

Psychodelica

Captagon

Pervitin

Weckamine

KA

24

6

6

6

6

11

11

6

6

6

6

6

5

5

5

16

11

21

37

(abs.)

( 4)

( 1)

( 1)

( 1)

( 1)

( 2)

( 2)

( 1)

( 1)

( 1)

( 1)

( 1)

(17)

(abs.)

( 1)

( 1)

( 1)

( 3)

( 2)

( 4)

( 7)

SU. 100 (19)

N = 19

25 -

%

100

%



Zu F. 25: Welche RM kennen Sie?

c) Schnuffelstoffe

LSD

Nagellack

Uhu

SU.

N = l

d) Sonstige

"Heilige Pilze"

Alkohol

Nikotin

Koffein

Plastiktute

C ola

Leim

Hallu:,imogene

SU.

N = 11

(abs.)

( 1)

( 1)

( 1)

( 3)

(abs.)

( 1)

( 4)

( 2)

( 1)

( 1)

( 1)

( 1)

( 1)

(12)

26-

1

1



26. Sie haben eine Reihe von Drogen und Rauschmitteln genannt. Bitte

sagen Sie mir, wie und wo Sie sich bisher uber dieses Thema infor-
miert haben?

Massenmedien: Radio, Fernsehen

Massenmedien: Zeitungen, Zeitschriften

Bucher, Fachbucher, Fachzeitschriften

Broschuren, Flug- oder Merkblatter von Beh6rden

oder Institutionen, die den Drogenkonsum bekampfen
(Rauschgiftdezernate, Gesundheitsamt, -ministerien,
Jugendamt usw. )

Besuche oder Vortrage bei o. g. Institutionen

Berufliche Seminare, Fachtagungen, Fortbildungs-
veranstaltungen, Arbeitsgemeinschaften usw.

Behandlung des Drogenproblems im Unterricht

(Sozialk:unde, Religionsunterricht)

Kontakte mit pers6nlich bekannten Fachleuten

(Arzt, Psychologe)

Gesprache mit RM-Verwendern

Kontakte zu Dealern

Gesprache mit Freunden und Bekannten

Gesprache mit Arbeitskollegen

Gesprache in der Familie: Sohn/Tochter mit Eltern

Sonstige

SU.

N = 45

58

44

38

64

13

13

4

7

13

2

4

2

4

(abs.)

(26)

(20)

(17)

(29)

( 6)

( 6)

( 2)

( 3)

(6)

( 1)

( 2)

( 1)

( 2)

( 5)

(126)

-27-

%

11

277

1



27. Haben Sie in letzter Zeit mit Schillern(innen) oder Privatpersonen
uber das Drogen- und Rauschmittelproblem bei Jugendlichen ge-
sprochen?

Mit Schu] ern(innen)

Mit Privatpersonen

Mit niemandem

SU.

N = 45

67

64

9

(abs.)

(30)

(29)

( 4)

(63)

28 -

%

140

F
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27. 1.1 FALLS MIT PRIVATPERSONEN GESPROCHEN:

Mit wem haben Sie Qber dieses Problem gesprochen?

Vater -- Sohn/ Tochter

Mutter --- Sohn/ Tochter

Geschwister

Freund/Freundin

Freunde

Lehrer

Ehepartner

Verwandte

Bekannte

Arbeitskollegen

Fachleute (Arzt, Psychologe, Polizist usw. )

RM-Verwender

Dealer

Sonstige

SU.

N = 29

10

3

3

17

10

14

7

24

34

24

(abs.)

( 3)

( 1)

( -)

( 1)

( 5)

( 3)

( 4)

( 2)

( 7)

(10)

( 7)

( -)

( -)

( 2)

(45)

%

7

153
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27.1.2 FALLS MIT PRIVATPERSONEN GESPROCHEN:

Warum haben Sie sich gerade an diese Person(en) gewandt?
Was war der AnlaB?

AnstoB durch manifeste Problemkonfrontation

(Kontakt mit RM-Verwendern)

AnstoB durch potentielle Problemkonfrontation

(Problem betrifft meine Klassenkameraden und

mich (J), Problem droht meinen Kindern (E),
meiner Klasse (L) usw. )

Anstog durch informatorische Anregung
(Fernsehsendung, Zeitungsartikel, affines Ge-

sprilchsthema usw. )

AnstoB durch eigenen Wunsch nach Wissensver-

mittlung und Problemklarung 7

Wahl des G esprachspartners aufgrund von Vertrauen

(Offenheit, Verschwiegenheit, Aufgeschlossenheit
USW.)

Wahl des Gesprachspartners aufgrund mutma13licher

Qualifikaticn oder Erfahrung 31

Wahl des Gesprilchspartners als Folge standigen
Kontaktes (weil ich dauernd mit ihm zusammen bin,
usw.) 10

Wahl des Gesprachspartners aus Grunden emotiona-

ler Nahe (weil meine Kinder (mein Mann) mir am

nachsten stehen usw. )

Sonstige Grande

KA

SU.
''

N = 99

7

7

10

(abs.)

( 5)

( 5)

( 5)

( 2)

( -)

( 9)

( 3)

( 2)

( 2)

( 3)

(36)

%

17

17

17

123
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27.2.1 FALLS MIT SCHOLERN GESPROCHEN:

Wie kam es zu dem (den) Gesprach(en) mit einem oder mehre-

ren Lhrer Schuler (innen) ?

Sind Sie auBerhalb des Unterrichts pers6nlich auf das Problem

angesprochen worden oder haben Sie das Problem im Unterricht
behandelt?

Im Unterricht

AuBerhalb des Unterrichts, pers6nlich

KA

SU.

N = 30

27.2.2 FALLS PERSONLICHES GESPRACH:

83

33

10

(abs.)

(25)

(10)

( 3)

(38)

Schildern Sie mir bitte den (die) betreffende(n) Schuler (innen)
sowie Verlauf und Ergebnis der (des) Gesprache(s).

Schiller(innen) :

1/ 3 der Klasse beteiligt

Diskussionsfreudig

Aktiv im Gesprdch

Offen, nett, interessiert

Wiederholtes Gesprdch

Gefahrdete Jugendliche

RM-V:rdachtige

20

20

30

40

10

20

40

(abs.)

( 2)

( 2)

( 3)

( 4)

( 1)

( 2)

( 4)

SU. 180 (18)

N = 10

%

126

%
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27.2.2 ..

Gesprachsverlauf:

Inforrnativ

Diskussion auf Antrag d. Schuler gestartet

Problemkonfrontation

Aufklarungsversuch

Hinweis auf Beratungsstellen

Akadem. Unterhaltung

SU.

N = 10

27.2.2

Gesprachsergebnis:

RM- Ablehnung

Versuch ist schon gef ihrlich

Noch offen

Impulsgebend fur weitere Gesprilche

Hilfe durch Beratungsstellen und Jugendgruppen
suchen

SU.

N = '0

40

20

40

40

10

10

50

20

30

10

(abs.)

( 4)

( 2)

( 4)

( 4)

( 1)

( 1)

(16)

(abs.)

( 5)

( 2)

( 3)

( 1)

( 1)

(12)

%

160

...

910

10

120
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27. 2. 3 FALLS BEHANDLUNG IM UNTERRICHT:

Schildern Sie mir bitte AnlaB sowie didaktische Absicht und

Ergebnis Ihrer Behandlung des Drogen- und Rauschmittel-

problems im Unterricht?

AnlaB:

Dia- Serie in Schule

Pressemeldung

RM-Gebrauch unter Schulern

Fragen der Schuler

Fernsehsendung

Reise nach Nepal

Informations-Kurs

Vortrag eines Arztes

Menschenkunde im Biologieunterricht

Ministerielle Anordnung

Hinweis durch Lehrerfortbildung

Lehrplan

Aktuelles Jugendproblem

Aufsatzthema ·

Zufall

Musikunterricht, Pop-Stars

SU.

N = 25

20

12

32

44

12

12

4

8

4

4

4

4

4

4

4

4

(abs.)

( 5)

( 3)

( 8)

(11)

( 3)

( 3)

( 1)

( 2)

( 1)

( 1)

( 1)

( 1)

( 1)

( 1)

( 1)

( 1)

(44)

%

176
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27.2.3 ...

Didaktische Absicht:

Problematik zeigen

Gesundheitsschonung

Ursachenforschung

Kritikschulung

Suche nach L6sungen

Informationen

Warnung

Wirkweise zeigen

Diskussionsschulung

Hilfe anbieten

Ansichten erfahren

Beweis an Pop-Stars

SU.

N = 25

28

20

12

12

4

52

60

12

4

4

4

4

(abs.)

( 7)

( 5)

( 3)

( 3)

( 1)

(13)

(15)

( 3)

( 1)

( 1)

( 1)

( 1)

(54)

%

216

1
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27.2.3 ...

Ergebnis:

Kurzfristige Reaktion

Breites Verstandnis

Hilfsbereitschaft

RM-Ablehnung

Keine Problem16sung

Noch offen

Interesse geweckt

Beratung abgelehnt, eigene Kenntnis

vorhanden

Integration in RM ablehnenden Kreis

fehlt

MABige Reaktion

Einem Gesprach ablehnend

SU.

N = 25

36

36

16

64

8

8

12

(abs.)

( 9)

( 9)

( 4)

(16)

( 2)

( 2)

( 3)

( 2)

( 1)

( 2)

( 1)

(51)

%

8

4

8

4

204

1
1
1

1
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27. 3 FALLS DROGEN- UND RAUSCHMITTELPROBLEM BE-

SPROCHEN:

Was schatzen Sie, wie oft Sie das Drogen- und Rauschmittel-

problem in den letzten 10 Tagen privat oder mit Schulern be-

sprochen oder diskutiert haben?

1mal

2mal

3mal

4mal

5rnal

6rn al

7rnal und mehr

KA

SU.

p i

privat

% (abs.)

12

2

10

(5)

( 1)

( 4)

( -)

( -)

( -)

( -)

76 (31)

00 (41)

41

0,46

rnit

Schulern

% (abs.)

12 ( 5)

7 ( 3)

( -)

5 ( 2)

( -)

( -)

2 ( 1)

74 (30)

100 (41)

41

0,75

gesamt

% (abs.)

17

7

2

2

5

( 7)

( 3)

( 1)

( 1)

( 2)

( -)

2 ( 1)

65 (26)

00 (41)

41

1,19

1 1



28. Wieviel Prozent Ihrer Schuler(innen) haben Ihrer Schatzung
nach Drogen- und Rauschmittelerfahrung?

- 5%

6 - 10 %

11 - 25 %

26 - 50 %

Uber 50 %

KA

SU.

N=

X

45

11, 35

33

9

11

11

5

31

(abs.)

(15)

( 4)

( 5)

( 5)

( 2)

(14)

(45)

- 37 -

%

100
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28.1 Auf welche Beobachtungen stutzt sich Ihre Schatzung?

Selbstbekundungen der Schiller

(in perst;nlichen Gesprachen, auf Befragung hin

USW.)

RuckschluS aus Beobachtungen abnormen Schiller-

verhaltens

(Konzentrationsst6rungen, SchweiGausbruche,
schlechtes Aussehen, (schlechter) Gesamteindruck

usw.) 23

RuckschluB aus eingehenden Kenntnissen der

Schuler in Drogenfragen

Aufdeckung von Drogenkonsumunfallen im Schul-

bereich

Theoretische MutmaBungen
(aus Informationen der Massenmedien, Fachlitera-

tur, Information durch Kollegen usw. ) 13

Sonstige Begrundungen

SU.

N = 31

(abs.)

(17)

( 7)

( 2)

( 4)

( 4)

( 2)

(36)

%

55

6

13

6

116

1

1



29. Ki nnen Sie sich vorstellen, daB die Mehrheit Ihrer Schuler(innen)
irgendwann einmal ein Rauschmittel probiert?

Nein, auf keinen Fall

Wahrscheinlich nicht

Vielleicht mal

Ja, bestimmt

KA

SU.

N = 45

16

29

31

22

2

(abs.)

( 7)

(13)

(14)

(10)

( 1)

(45)

-39-

%

100

1

1

1

1

1

1
1

.
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29.1 Warum?

A. Bejahende Argum entationen

(Drogenkonsum sicher oder wahrscheinlich)

Sensualistische Motive

(Neugier, Sensationslust, Erfahrungssuche usw. )

Gruppenkonformitats-Motive
("in" sein wollen, Gruppenzwang, Imponiergehabe,
Prestigesucht, sich von Erwachsenen unterscheiden

wollen, Verfuhrung, Protest gegen die Gesellschaft

USW.)

VIotive der Daseinsoptimierung
(Lustgewinn, Konsum aus Lebensunzufriedenheit,
Depressivitat, Flucht vor Zwangen, Problemen

und Leistungsdruck usw. )

Indizien fur RM-Konsum

(Selbstbekundungen der Schuler, anormales, aggressi-
ves Verhalten, geistige Abwesenheit usw. )

Sonstige oder allg. bejahende Argumentationen

B. Verneinende Argumentationen
(kein Drogenkonsumoder Drogenkonsum unwahr-

scheinlich)

Charakterliche Resistenz

(gefestigter,
'

nicht labiler Charakter, reif, nicht leicht-

sinnig, nicht der Typ dazu, usw. ) -

Rationale Resistenz

(vernunftmaBige Ablehnung, zu klug, gut aufgeklart,
Fut informiert usw. 5 16

Soziale Resistenz

(steht im Existenzkampf, unter Leistungsdruck, will

etwas leisten, voll ausgelastet usw. ) 7

FamiKdre Resistenz

(gesui des Elternhaus, Eltern diskutieren das Problem

USW.) 9

Motivationale Resistenz

(kein Interesse, keine Lust, was zu nehmen usw. )

Angstbedingte Resistenz

(hat Angst vor den Folgen, abschreckendes Beispiel
der Suchtigen, will sich nicht ruinieren, Angst, ent-

deckt zu werden usw. ) 14

(abs.)

(20)

(13)

( 4)

( 1)

( 1)

( -)

( 7)

( 3)

(i·'orts.)

CO
0

45

30

9

2

2

( 4)

5 ( 2)

( 6)



!
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29.1 (Forts. )

(Drogen)milieubedingte Resistenz

(kennt keine Verwender, keine Gelegenheit (Mi glich-
keit), an RM zu kommen, so was gibt es in der Klein-

stadt nicht usw. ) 11

Nicht naher konkretisiertes Vertrauen in die gefiihr-
dete(n) Person(en)
(so was tun (tut) meine Schuler (Tochter) nicht usw.)

W eiB nicht, KA

SU.

N = 44

(abs.)

( 5)

( 1)

( 1)

(68)

%

2

2

154



 0. 1)ie cii·ti,ide, weshalb Ji gemilicile liausclimittel nehinen, 1<6nnen reclit verscitieclen sein.

TA,h lese Ilitien jetzt einige indgtic!ie Grunde vor. Sagen Sie rn ir bitte jeweils, welche Sie fur ausschlaggebend
h.ilten, welche fur weniger wiclitig und welche fur v6llig nebensiichlich.

v611ig neben-

sachlich

% (abs.)

Haltlosigkeit und Schwache 11

Sich von den Erwachsenen unterscheiden
13

wollen

Im Freundeskreis "in" sein 4

Dummheit 29

Protest gegen die Gesellschaft 13

Erzieherisches Versagen der Eltern 6

Reine Neugierde -

Flucht vor den eigenen Problemen 2

Weil es Mode ist 4

Zerruttete Familienverhaltnisse 6

Schlechte Leistungen in Schule und Beruf 24

Uberdru13 und Langeweile 13

Kontaktarmut in der Familie 9

I..ust am Rausch 13

Angeberei 10

Verfuhrung durch gewissenlose Rausch-
4

gifthandler

Lust am Verbotenen 6

( 5)

( 6)

( 2)

(13)

( 6)

( 3)

( -)

( 1)

( 2)

( 3)

(11)

( 6)

( 4)

(6)

( 5)

.( 2)

( 3)

weniger
wichtig

% (abs.)

31

47

16

42

33

36

27

31

42

38

44

44

40

44

47

(14)

(21)

( 7)

(19)

(15)

(16)

(12)

(14)

(19)

(17)

(20)

(20)

(18)

(20)

(21)

44 (20)

42 (19)

ausschlag-
gebend

% (abs.)

56

33

78

24

49

52

71

60

51

51

27

38

44

36

38

(25)

(15)

(35)

(11)

(22)

(23)

(32)

(27)

(23)

(23)

(12)

(17)

(20)

(16)

(17)

47 (21)

47 (21)

KA

% (abs.)

2 ( 1)

7 ( 3)

2 ( 1)

5 ( 2)

5 ( 2)

6 ( 3)

2 ( 1)

7 ( 3)

3 ( 1)

5 ( 2)

5 ( 2)

5 ( 2)

7 ( 3)

7 ( 3)

5 ( 2)

5 ( 2)

5 ( 2)

0 (abs.)

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

(45)

(45)

(45)

(45)

(45)

(45)

(45)

(45)

(45)

(45)

(45)

(45)

(45)

(45)

(45)

00 (45)

00 (45)

SU.

9

/

A
t\D

1

1
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31. Glauben Sie, daB auch Ihre Schuler(innen) in irgendeiner
Weise drogengefahrdet sein k6nnten?

% (abs.)

Nein, ganz bestimmt nicht 9 ( 4)

Ich binrnir nicht sicher 42 (19)

Ja, ich glaube schon 49 (22)

SU. 100 (45)

N = 45
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Auf dieser Liste sind eine Reihe von Rauschwirkungen und Miabrauchafolgen von Rauschmitteln aufgezahlt.
Kreuzen Sie bitte an, inwieweit diese Erscheinungen far alle, die meisten, einige, ganz wenige oder fur

 ar kein Raulchmittel zutreffen.

uschmittel

chen sitchtig

Leugen phantastische Traum.
Ider

leichtern die Geselligkeit

tildigen die Erbanlagen

hadigen das Gehirn

igern Phantasie und Einfalls-

.chtum

gsen alles intensiver und

ner erleben

chen brutal und gewalt-
tig

-chen impotent

weitern das BewuOtsein

hren zu Interessenloeigkeit
d Gleichgultigkeit

wirken, daB man sich Bicher,
hl und angenehm fuhlt

rdern kriminelle Neigung
.·mindern die geistige Lei.

ingefahigkeit

pureachen Ubelkeit und

pfschmerzen

hadigen Herz und Kreislauf

achen ausgeglichen und zu.

.eden

hren zur Enthemmung

zeugen unbeschreibliche

acksgemhle

rdern UnbewuBtes zutage

achen verruckt oder geistes-
ank

hadigen Magen und Leber

gar kein
RM

% (abs.)

- (-)

2 ( 1)

7 ( 3)

- (-)

- ( -)

12 ( 5)

7 ( 3)

2 ( 1)

4 (2)

18 ( 8)

- ( -)

2 ( 1)

4 (2)

- ( -)

- (-)

- ( -)

29 (13)

2 ( 1)

7 ( 3)

2 ( 1)

2 (1)

- ( -)

Trifft zu fur

ganz wentge
RM

% (abs.)

- ( -)

2 ( 1)

33 (15)

18 (8)

16 ( 7)

16 ( 7)

4 (2)

29 (13)

22 (10)

7 ( 3)

2 ( 1)

16 ( 7)

20 ( 9)

9 (41

9 (4)

9 ( 4)

36 (16)

7 ( 3)

15 ( 7)

25 (11)

22 (10)

9 (4)

einige
RM

% (abs.)

27 (12)

40 (18)

40 (18)

27 (12)

27 (12)

40 (18)

49 (22)

38 (17)

38 (17)

40 (18)

20 ( 9)

31 (14)

29 (13)

18 ( 8)

31 (14)

22 (10)

15 ( 7)

40 (18)

40 (18)

40 (18)

45 (20)

29 (13)

die meisten

RM

% (abs.)

49 (22)

43 (19)

9 (4)

31 (14)

37 (17)

18 ( 8)

31 (14)

18 (8)

18 ( 8)

22 (10)

45 (20)

47 (21)

24 (11)

33 (15)

44 (20)

31 (14)

9 (4)

31 (14)

27 (12)

22 (10)

20 ( 9)

29 (13)

alle

RM

% (abs.)

24 (11)

11 ( 6)

7 ( 3)

15 ( 7)

16 ( 7)

7 ( 3)

7 ( 3)

4 (2)

7 ( 3)

2 ( 1)

31 (14)

4 (2)

16 ( 7)

38 (17)

9 (4)

36 (16)

2 ( 1)

18 ( 8)

7 ( 3)

9 (4)

9 (4)

31 (14)

KA

% (abs.)

- ( -)

2 ( 1)

4 (2)

9 (4)

4 ( 2)

9 (4)

2 ( 1)

9 (4)

11 ( 5)

11 ( 5)

2 ( 1)

- ( -)

7 ( 3)

2 ( 1)

7 ( 3)

2 ( 1)

9 ( 4)

2 ( 1)

4 ( 2)

2 ( 1)

2 ( 1)

2 ( 1)

% (abs.)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

Es gibt verschiedene Ansichten daruber, wie Rauschmittel wirken.

SU.



33. Was wurden Sie machen, wenn Sie eines Tages entdeckten,
daB die meisten Ihrer Schuler(innen) Drogen oder Rauschmittel

nehrnen?

Unspezifische Hilfsaktionen

(wiirde versuchen, ihn davon abzubringen)

Dialektisch-rationale Probleml6sungs-
versuche

(Problem diskutieren, individuelle Ursachen

ergrunden, uber Gefahren aufklaren, uberzeu-

gen, uberreden, argum entieren) 73

Erzieherische Sanktionen

(Hausarrest, anderen Umgang forcieren,
Drohungen, Konsum unterdrucken, usw. ) 2

Ratsuche bei Fachleuten

(Arzt, Psychologen, Beratungsstellen usw. ) 36

Juristische Problemabwalzung
(Jugendamt, Fursorge, Schulverwaltung usw.

benachrichtigen, Anzeige bei der Polizei, Ein-

weisung in Erziehungsheim beantragen, Erzie-

hungsberechtigte verstandigen (Lehrer) usw. )

Sonstiges

Wei8 nicht, KA

SU.

N = 45

20

9

4

(abs.)

( 8)

(33)

( 1)

(16)

( 9)

( 4)

( 2)

(73)

45-

%

18

1

1

1
162

1



Es werden zur Zeit viele magliche MaBnahmen durchdacht und erwogen, um zu verhindern, daB Jugendliche
zu Drogen und Rauschmitteln greifen. Ich nenne Ihnen einige MaGnahmen. Sagen Sie mir bitte jeweile, fur

wie wirkeam Sie die einzelnen Maanahmen einschatzen.

chleute Mr die Drogenaufklarung
 fie Arzte und Psychologen - in die

hulen holen

uichmittel nehmende Jugendliche
Erziehungsanstalten einweisen

erviews in Jugendzeitachriften brin-

4 in denen prominente Musiker und

eger magen, warum Drogen far sie

.ht mehr "in" iind

n Lehrern Unterricht,material
m Drogenproblem geben

e Eltern mit Anzeigen in Illu trier-

. und Zeitichriften auf dae Drogen.
oblem autmerksam machen

arnungen vor Drogen ins Werbe-
rnsehen einblenden

r Jugendliche Drogen-Aufkllirungs-
oichuren mit etwas Pop und Schwung
3 guten Bildern rrlachen

chtige intensiv in Wohngemein-
haften betreuen

ehr Drogen-Aufklarung in den

rrnieh.Jugendprogrammen bringen

tern und Jugendliche in gerneinsa.
en Diskussionsabenden uber Dragon-
obleme zusammenbringen

e Rauschgiftdezernate der Polizei

retarken

ehr Drogenberatungestellen ein-

chten

e Eltern durch Anzeigen in Illu.
fierten und Zeitschriften anregen,
it ihren Kindern mehr uber deren
robleme zu sprechen

e Sensationsberichterstattung
*r Drogen einschrlinken

auichgifthandler harter bestrafen

e Jugendliches zur Grundung von

rbeitsgemeinschaften und Aktions-

appen gegen den Drogenkonsum
.regen

ie ganze Gesellechaft verandern

igendlichen im Rahmen des Wettbe-

erbs "Jugend forgcht" den Anreiz
r wissenschaftlichen Erforschung

es Drogenprobleme bieten

eniger genthrliche Rauschmittel
nter staatlicher Kontrolle freigeben

rogenaufklarung fur Jugendliche
Bildergeschichten und Comics

pingen

 ehr Behandlungszentren fitr Sucht-
ranke einrichten

ttern in Aufkllirungskursen zeigen,
ie man mit Jugendlichen (lber

rogen sprechen sollte

12

vallig
unwirksam

% (abs.) 96 (abs.) % (abs.)

- (-) 16 ( 7) 6 ( 3)

36 (16) 24 (11) 16 ( 7)

4 ( 2) 20 ( 9) 31 (14)

4 (2) 7 ( 3) 27 (12)

2 (1) 24 (11) 34 (15)

7 (3) 16 ( 7) 22 (10)

4 (2) 16 ( 7) 20 ( 9)

2 (1) 4 (2) 25 (11)

2 ( 1) 2 ( 1) 27 (12)

2 ( 1) 13 ( 6) 27 (12)

7 ( 3) 20 ( 9) 20 ( 9)

2 ( 1) 2 ( 1) 22 (10)

45

sehr

wirksam
* .4.

16 (abs.) %% (abs.1

40 (18)

11 ( 5)

38 (17) 100

13 ( 6) 100

(abs.)

(45) 4,00

(45) 2,42

18 (8) 27 (12) 100 (45) 3,42

31 (14)

24 (11)

27 (12)

38 (17)

20 ( 9)

31 (14)

27 (12)

24 (11)

36 (16)

31 (14)

16 ( 7)

28 (13)

23 (10)

49 (22)

38 (17)

31 (14)

29 (13)

38 (17)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

4 ( 2) 10 ( 4) 25 (11) 38 (17) 25 (11) 100 (45) 3,68

9 (4)

- ( -)

4 ( 2)

36 (16)

16 ( 7)

42 (13)

11 ( 5)

- (-)

- ( -)

16 ( 7)

11 ( 5)

4 { 2)

16 ( 7)

31 (14)

13 ( 6)

24 (11)

4 ( 2)

7 ( 3)

13 ( 6)

11 ( 5)

31 (14)

29 (13)

13 ( 6)

22 (10)

45 (20)

16 ( 7)

11 ( 5)

33 (15)

16 ( 7)

33 (15)

4 ( 2)

25 (11)

16 ( 7)

4 ( 2)

31 (14)

42 (19)

29 (13) 100

62 (28) 100

28 (12) 100

15 ( 7) 100

15 ( 7) 100

7 ( 3) 100

16 ( 7) 100

49 (22) 100

40 (18) 100

(45)

(45)

(45)

(45)

(45)

(45)

(45)

(45)

(45)

-46-

3

X

100 (45) 3,78

100 (45) 3.27

3,56

3,57

4,08

4,00

3,71

3,48

4,04

3,57

4,28

3,73

2,48

2,93

2, 31

2,88

4,24

4,16



35. Wenn man mit Jugendlichen uber Drogen und Rauschmittel spricht,
tauchen oft widerspruchliche Behauptungen und Tatsachen auf. Man
muB sich damit auseinandersetzen, wenn man junge ATenschen uber-

zeugen will.

35.1 Was wurden Sie zum Beispiel sagen, wenn Ihre Schuler(innen) fragen,
warum HaschischgenuB bei uns verboten ist, der viel gefahrlichere
AlkoholmiBbrauch jedoch nicht?

Hasch ist eine gefilhrliche Einstiegs- und Ubergangs-
droge

Hasch hat geftihrliche toxische Wirkungen
(Pers6nlichkeitsverfall, Hirnschadigung usw. ) 14

IIasch macht (schneller als Alkohol) suchtig 16

Alkohol ist eine traditionelle, wirtschaftlich und sozio-

kulturell in unserer Gesellschaft verankerte Droge
(wird seit Generationen getrunken, ganze Industrien le-

ben davon, der Staat erhalt Steuern, usw. ) 14

Alkohol ist toxisch weniger gefahrlich (in normalen

Mengen getrunken unschadlich usw. )

Alkohol ist die leichter beherrschbare Droge
(man kann leichter aufharen, weiter Weg bis zur Sucht

Uswl)

Alkohol ist die typische Droge der (trfahrenen) alteren

Generation, Hasch ist die (gefahrliche) Droge der (uner-
fahrenen) Jugend '

Beide Drogen sind (toxisch) gefahrlich

Grundsatzliche Bedenken gegen Zulassung von Drogen

Anerkennung des sachlichen Widerspruchs in der Be-

hauptung (stimmt, hat recht, verstehe ich auch nicht

USW.)

Sonstig'# Argumentation

Wei13 ni :ht, KA

25

23

(abs.)

( 7)

( 6)

( 7)

(6)

( 5)

( 2)

( 4)

( 3)

(11)

(10)

( -)

SU. 149 (65)

N = 44

47-

%

16

11

9 ( 4)

5

9

7



35.2 Und was warden Sie zu Ihren Schulern(innen) sagen, wenn sie

meinen: Lieber kurz und glucklich mit Drogen als lang und be-

schissen ohne Drogen leben.

Stereotypie: abnorme Pers8nlichkeit

(der spinnt, albern, hat einen Vogel, unreif, nicht nor-

mal, AuBenseiter usw. )

Stereotypie: amoralische Pers6nlichkeit

(unverantwortlich, undankbar, egoistisch, feige, fAllt

anderen zur Last, usw. )

Kommentarlose Ablehnung des gesamten Statements

(falsch, unrichtig usw. )

Kommentarlose Infragestellung der These vom kurzen

glucklichen Drogenleben (falsch, unrichtig usw. )

Infragestellung der o. g. These durch Furchtappelle
(Ruin, Dahinsiechen)

Infragestellung der o. g. These unter Verweis auf die

Sinnlosigkeit des postulierten Verhaltens (unrealistisch,
16 st keine Probleme, der Mensch ist zu wertvoll, usw. )

4

16

11

9

Kommentarlose Infragestellung der These vom langen
beschissenen drogenlosen Leben 2

Infragestellung o. g. These durch Verweis auf fehlende

Empirie (erst mal selbst beschissen leben, dann urteilen

usw.) 2

Infragestellung o. g. These durch Verweis auf die mensch-
liche Willensfreiheit und Lenkbarkeit des Schicksals

(ein beschissenes Leben laBt sich beeinflussen) 9

Infragestellung o. g. These durch Appell an optimistische
Daseinsmotivierungen (Leben ist nicht beschissen, Ein-

stellung zum Leben andern, andere Daseinsmaglichkeiten
suchen, usw. )

Urteils-elativierung (Ansichtssache usw. )

Zustim -nung zum gesamten Statement

Sonstige Argumentation

Keine klare Stellungnahme (nicht einfach zu beantworten

USW.)

KA

27

2

2

11

(abs.)

( 1)

( 2)

( 7)

( 5)

( 4)

( 4)

( 1)

( 1)

( 4)

(12)

( 1)

( 1)

( 5)

( 1)

( 2)

SU. 112 (51)

N = 45

48 -

%

2

1 9

1

2

4



35.3 Und wie antworten Sie Ihren Schulern(innen), wenn sie sagen:
Was geht mich das an, wenn andere Drogen nehmen. Jeder hat

di e Freiheit, sich kaputt zu machen.

Moralische Disqualifikation
(verantwortungslos, gleichgultig, unsozial, egoistisch)

Appell an die mitmenschliche Verantwortung des Indi-

viduums in der Gesellschaft fur die Gesellschaft

(man muB Sitchtigen helfen, der Mitm ensch braucht

Hilfe, usw. )

Betonung des sozialen Utilitarismus

(dem Suchtigen muB geholfen werden, sonst fallt er der
Gesellschaft zur Last, man kann selbst einmal suchtig
werden und ist dann fur jede Hilfe dankbar, usw. ) 22

Verneinung der Entscheidungsfreiheit des Menschen

uber sein Leben (niemand hat das Recht sich selbst

kaputt zu machen, usw. )

Bejahung der Entscheidungsfreiheit des Menschen uber

sein Leben (hat im Prinzip recht, richtige Ansicht usw. ) 7

Urteilsrelativierung (Ansichtssache usw. )

Sonstige Argumente

Keine eindeutige Stellungnahme (nicht so einfach zu ent-

scheiden)

SU.

N = 45

(abs.)

(13)

(19)

(10)

( 4)

( 3)

( -)

( 5)

( -)

( 1)

(55)

49-

%

29

42

9

11

KA 2

122



- 50

35.4 Summe der Argum ente:

KA/kein Argument

1

2

3
.

4

5

6

SU.

N = 45

5

53

22

5

2

(abs.)

( 6)

( -)

( 2)

(24)

(10)

( 2)

( 1)

(45)

%

13

100



51

S. 1 Wurden Sie mir bitte sagen, wie alt Sie sind?

bis 35 Jahre

45 Jahre und alter

SU.

N = 45

53

47

(abs.)

(24)

(21)

(45)

S. 2 Sind Sie Haupt-, Berufs-, Real- oder Oberschullehrer?

Hauptschullehrer

Berufsschu'llehrer

Realschullehrer

Oberschullehrer

SU.

N = 45

S. 3 Wie viele Jahre Schulpraxis haben Sie?

- 5 Jahre

6 - 10 Jahre

11 - 25 Jahre

Uber 25 Jahre

SU.

N=

F =

45

15, 31

27

33

18

22

29

18

29

24

(abs.)

(12)

(15)

( 8)

(10)

(45)

(abs.)

(13)

( 8)

(13)

(11)

(45)

%

100

%

100

%

100

1



S. 4 In welcher Altersstufe unterrichten Sie die meisten

Schuler (innen)?

13 Jahre

14 - 15 Jahre

16 Jahre

KA

SU.

N = 45

22

33

40

5

(abs.)

(10)

(15)

(18)

( 2)

(45)

S. 5. Unterrichten Sie nur Jungen bzw. Madchen oder auch in

gemischten Klassen?

nur Jungen

nur Mddchen

gemischte Klassen

SU.

N = 45

9

11

80

(abs.)

( 4)

( 5)

(36)

(45)

- 52 -

%

100

%
1

1
1

1
100

1

t

1



- 53 -

S. 6 In welchen Fachern unterrichten Sie?

Facherbereich I:

Fremdsprachen, Mathematik, Physik 47

Facherbereich II:

Deutsch, Geschichte, Geographie,
Kunst 64

Facherbereich In:

Gemeinschafts- und Sozialkunde,
politische Bildung 47

Facherbereich IV:

Religion, Biologie, Sport 38

Spezielle berufskundliche Facher:

(Buchfuhrung, Textilkunde, Buchhan-

delslehre usw. ) 27

Sonstige Facher 7

KA 7

SU.

N = 45

S. 7 Sind Sie verheiratet oder ledig?

ledig

verheiratet

SU.

N = 45

36

64

(abs.)

(21)

(29)

(21)

(17)

(12)

( 3)

( 3)

(106)

(abs.)

(16)

(29)

(45)

%

237

1

1 %

1001

1
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S. 8 Haben Sie Kinder?

Wenn ja, in welchem Alter?

bis 12 Jahre

13 Jahre

14 - 15 Jahre

16 Jahre

ub. 16 Jahre

genannt KA

% (abs.) % (abs.)

52

10

7

3

28

(15)

( 3)

( 2)

( 1)

( 8)

48

90

93

97

72

(14)

(26)

(27)

(28)

(21)

0 (abs.)

100

100

100

100

100

(29)

(29)

(29)

(29)

(29)

36. Bitte sagen Sie mir noch zum SchluB, ob Ihnen das Interview

Spag gemacht hat?

uberhaupt nicht

kaum

es geht

ziemlich

sehr

SU.

N = 45

4

2

22

43

29

(abs.)

( 2)

( 1)

(10)

(19)

(13)

(45)

SU.

9

%

100
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36.1 Was hat Ihnen an dem Interview gefallen?

Fragen

Aktualitat des Problems

Denkanst6Be

Nichts

KA

SU.

N = 45

36.2 Was hat Sie gest6rt?

Fragenformulierung

Fragenformulierung zu global

Fragenformulierung zu wenig diffe-

renziert

Vorgegebene Formulierungen bieten

kaum Alternativen

Lange

Nichts

KA

SU.

N = 45

30

25

10

10

25

16

26

16

7

12

16

(abs.)

( 6)

( 5)

( 2)

( 2)

(45)

(abs.)

( 7)

(12)

( 3)

( 7)

( 3)

( 6)

( 7)

(45)

%

100

1 %

1

1 7

1

100
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S. 9 Geschlecht des Befragten:

mannlich

weiblich

SU.

N = 45

I. 1 Aufgeschlossenheit des Befragten:

eher ablehnend - zuruckhaltend

neutral

eher unbefangen - aufgeschlossen

KA

SU.

N = 45

62

38

7

24

67

2

(abs.)

(28)

(17)

(45)

(abs.)

( 3)

(11)

(30)

( 1)

(45)

%

100

%

1 100

1



- 57 -

I. 3 Befragungsort (Stadt/AuBenstelle):

Wiesbaden

Freiburg

Wurzburg

Saarbrucken

Aachen

Hannover

Kiel

Bochum

Hamburg

Heidelberg

Bonn

Regensburg

Munster

Konstanz

K6ln

KA

SU.

N = 45

I. 4 Dauer des Interviews:

65 -

90 -

110 -

140 -

KA

85 min

110 min

130 min

180 min

SU.

N = 43
x = 100,02

26

45

14

12

3

(abs.)

( 2)

( 4)

( 4)

( 4)

( 2)

( 3)

( 2)

( 4)

( -)

( 2)

( 3)

( 4)

( 3)

( 3)

( 4)

( 1)

(45)

(abs.)

(11)

(19)

( 7)

( 5)

( 1)
(43)

%

4

9

9

9

4

7

4

9

-

4

7

9

7

1 7

9

2

100

1

%

1

D

100



IT 64

LEHRER HOMETEST

(LH)

Grundauszahlung

Beurteilung von 3 Vorlagen



Unterrichtsleitfaden zum Thema:

"Wissen um Drogen ist Schutz vor Drogen"

1. Der Leitfaden gefallt mir insgesamt:

uberhaupt night

nicht besonders

es geht

ziemlich gut

ausgezeichnet

SU.

N = 38

2. Mir gefallt daran...

32

52

13

1. die grundliche u. sachliche Art der

Themenbehandlung 32

2. die inhaltliche und methodische Ge-

staltung zur Realisierung d. Grobziels 24

3. die gute formale Gliederung 24

4. die Vermittlung grundlegender Infor-

mationen uber Drogen 18

5. Leitfaden als Beitrag zur L6sung
des sog. "Drogenproblems"

6. die didaktische Intention

7. Sonstiges

8. KA

11

8

16

5

(abs.)

( 1)

( -)

(12)

(20)

(5)

(38)

(abs.)

(12)

( 9)

( 9)

( 7)

( 4)

( 3)

( 6)

( 2)

SU. 138 (52)

N = 38

58-

A

%

3

100

%



 --1--I----Ill--I.

59 -

1. t)berforderung der Altersgruppe
durch Thema und Stoffulle

2. Inadaquate, wenig differenzierte

Ansprache der Zielgruppe

3. Zeitliche Determinierung der The-

menbehandlung

4. Aussparung oder nicht ausreichende

Behandlung wesentlicher Aspekte
des Drogenproblems

5. Verallgemeinerung und Folgerungen
aus den Testergebnissen

6. Fehlende Beispiele und Illustratio-

nen

7. Sonstiges

8. Gar nichts

9. KA

SU.

N = 38

24

18

18

16

16

8

18

3

24

(abs.)

( 9)

( 7)

( 7)

( 6)

( 6)

( 3)

(7)

( 1)

( 9)

(55)

3. Mich stdrt daran...

%

1
1

145

1

1



4. Folgende Inhalte des Leitfadens ...

Deck-

seite

S. 2-3

S. 5- 6

S. 6

S. 6- 7

S. 7-8

S. 9- 10

Didaktiache Intention

(Grobziel)

Begrundung der Alters-

gemaBheit des Themas

Folgerungen Mir die

Unterrichtsplanung

Unterrichtsteilziele

Erschwerende Faktoren

fur die Verwirklichung
des Lernziels

Methodenorganisation

Einzellernziele zur

1. Blockstunde

S. 10-11 Einzellernziele zur

S. 12

2. Blockstunde

Einzellernziele zur

3. Blockstunde

... mu13 ich

insges. ganz
entschieden

ablehnen

% (abs.)

3 ( 1)

3 ( 1)

( -)

3 ( 1)

( -)

3 ( 1)

3 ( 1)

3 ( 1)

... kann ich we-

der ganz ableh-

nen, noch voll

befitrworten

% (abs.)

21

47

40

32

26

36

37

39

39

(8)

(18)

(15)

(12)

(10)

(14)

(14)

(15)

(15)

...
kann ich

nur voll be-

fitrworten

0 (abs.)

73

47

55

60

71

58

60

55

55

(28)

(18)

(21)

(23)

(27)

(22)

(23)

(21)

(21)

o (abs.)

3 ( 1)

3 ( 1)

5 ( 2)

5 ( 2)

3 ( 1)

3 ( 1)

3 ( 1)

3 ( 1)

3 ( 1)

o (abs.)

100

100

100

100

100

100

100

100

100

(38)

(38)

(38)

(38)

(38)

(38)

(38)

(38)

(38)

KA SU.

1 1 1

0
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5. An dies em Leitfaden sollte unbedingt verbessert werden:

1. Starkere Verwendung von Anschauungs-
materiai

(Illustration, starkere Hinweise auf Gefah-

ren)

2. Die altersgemaBe Anpassung der Lernziele

3. Anderiing des methodischen Aufbaus

(Umstellung d. Blockstunden u. Einzellern-

ziele)

4. Flexiblere Zeiteinteilung zur Vertiefung des

Lernstoffes

5. Berucksichtigung der sozialen Aspekte des

Drogenproblems
(Betonung der mitmenschlichen Verantwor-

tung, Vermittlung eth. Grundhaltungen, Er-

ziehung, M8glichkeiten aufweisen der Hilfe

und Heilung v. Suchtigen)

6. GrdBeres Informationsangebot

7. Die schematisierte Unterrichtsplanung

8. Sonstiges

9. Keine Verbesserungen

10. KA

SU.
N = 38

18

16

11

11

9

13

5

18

(abs.)

( 7)

( 6)

( 5)

( 5)

( 4)

( 4)

( 3)

( 5)

( 2)

( 7)

(48)

%

13

13
/

127

1
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6. Der Unterrichtsleitfaden ist am besten geeignet fur...

11-12jahrige

13jahrige

14- 15jahrige

16jahrige

KA

SU.

N = 38

16

47

24

5

8

(abs.)

( 6)

(18)

( 9)

( 2)

( 3)

(38)

7. Ich wurde nach diesem Leitfaden eine Unterrichtseinheit er-

stellen...

auf gar keinen Fall

mdglicherweise

auf jeden Fall

KA

SU.

N = 38

5

68

24

3

(abs.)

( 2)

(26)

( 9)

( 1)

(38)

%

I

100

%

100
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B

1. Die Unterweisung gefallt mir insgesamt...

uberhaupt nicht

nicht besonders

es geht

ziemlich gut

ausgezeichnet

KA

SU.

N = 38

3

8

26

47

16

(abs.)

( 1)

( 3)

(10)

(18)

(6)

( -)

(38)

Programmierte Unterweisung: AMPHETAMINE

%

100

1
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2. Mir gefallt daran...

1. Art und Effizienz des Lernprozesses
(selbstandige Erarbeitung durch Schiller

m6glich, Interesse der Schuler bis zum

SchluB, Schritt um Schritt wird gelernt,
standige Festigung d. Gelernten, dauernde

Wiederholungen zur Einpragung, durch Wie-

derholungen Vertiefung des Gelernten, leich-

tes Lernen durch standige Wiederholungen,
gesicherter Lernerfolg, haufige Zwischenkon-

trollen) 29

2. Die forma-le Gestaltung
(Aufbau, klare Gliederung, klarer Aufbau,
logischer Aufbau, Anordnung und Abstufung
der Lernschritte) 37

3. Art der Informationsvermittlung
(sachlich, inhaltlich verst&ndlich, knapp,
inforrnativ, instruktiv)

4. Die Methode (d. programmierte Unter-

richt)

5. Die thematische Beschrankung des Problem -

kreises

(Beschrankung auf einen Bereich des Drogen-
miBbrauchs, Bereich d. DrogenmiBbrauchs,
der fur Jugendliche besonders gefahrlich ist,
gute Einfithrung in einen Bereich des Pro-

blerns) 8

6. Sonstiges
(z. B. kein Lernprogramm f. Schuler

Texte entsprechen d. Auffassungagabe der

Altersgruppe)

7. KA

SU.

N = 38

16

8

(abs.)

(11)

(14)

(10)

( 7)

( 3)

( 6)

( 3)

(54)

%

1

26

18

1

142



3. Mich start daran...

1. Methodische Mangel

zu viele Fremdw6rter u. Begriffe, zu viele

Verallgemeinerungen, Fragen sind unklar

formuliert, Vokabular auf niedrigem Niveau,
kleinere Lernschritte u. d. 21

2. Das methodische Vorgehen

zu schematisch, die Programmierung
Einpaulcmethode

3. Die auBere Gestaltung

der Druck, die einzusetzenden W6rter besser

placieren und unterstreichen, Qualitat der

Zeichnungen 11

4. Grundslitzliche Bedenken gegen die Realisie-

rungsm6glichkeit der Lernziele 11

5. Falsche oder schiefe Aussagen 16

6. Themenwahl und Art der Themenbehandlung 11

7. Isolierte Betrachtung des Problems 5

8. Sonstiges 16

9. Gar nichts 8

10. KA 11

SU.

N = 38

(abs.)

( 8)

( 7)

( 4)

( 4)

( 6)

( 4)

( 2)

( 6)

( 3)

( 4)

(48)

- 65 -

%

18

128

1

1

1
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4. Folgende formale oder inhaltliche Gesichtspunkte...

...
muB ich ...

kann ichwe-

ganz entschie- der ganz ableh-

den ablehnen nen, noch voll

befarworten

% (abs.) % (abs.)

Die Methodenwahl der

programmierten Unterwei-

sung fur das Thema 16

Die Lernzielbeschreibung

Die Gestaltung des Leit-

fadens fur die Arbeit mit

dem Lernprogramm

Die Anzahl der Lern-

elernente

Die inhaltliche Gestaltung
der Lernelemente

Anordnung und Abstufung
der Lernschritte

Den Begriffekatalog zum

Drogenmilieu

( 6)

( -)

5 ( 2)

5 ( 2)

5 ( 2)

3 ( 1)

( -)

2 (12)

6 (10)

4 (13)

0 (19)

3 (20)

7 (18)

3 (20)

...
kann ich

nur voll be-

furworten

0 (abs.)

2 (20)

4 (28)

1 (23)

5 (17)

2 (16)

0 (19)

7 (18)

100

100

(abs.)

(38)

(38)

(38)

(38)

(38)

(38)

(38)

Ill.-=.IIJ

SU.

1 %

3 5

2 7 100

%&
1 3 6 100

5 4 100

5 4 100

4 5 100

1
5 4



5. Diese programmierte Unterweisung .,..

uberhaupt sehr
kaum ma Big stark KA SU.

nicht stark

% (abs.) % (abs.) % (abs.) % (abs.) % (abs.) % (abs.) % (abs.)

ist fur die Jugendlichen ver-

standlich 3 ( 1) - ( -) 10 ( 4) 63 (24) 21 ( 8) 3 ( 1) 100 (38)
1

bleibt Jugendlichen im Ge-

dachtnis haften - ( -) 3 ( 1) 34 (13) 53 (20) 5 ( 2) 5 ( 2) 100 (38)

regt Jugendliche zum Nach-

denken (iber das Drogenproblem
an 5 ( 2) 16 ( 6) 29 (11) 37 (14) 10 ( 4) 3 ( 1) 100 (38)

regt Jugendliche zu Diskussio-

nen oder Gesprachen ilber das

Drogenproblem an 5 ( 2) 13 ( 5) 42 (16) 29 (11) 8 ( 3) 3 ( 1) 100 (38) 3

regt Jugendliche dazu an, sich

intensiver uber das Drogen-
problem zu informieren 5 ( 2) 10' ( 4) 45 (17) 32 (12) 5 ( 2) 3 ( 1) 100 (38)

ist fur Jugendliche sachlich

informativ 8 ( 3) 3 ( 1) 13 ( 5) 55 (21) 18 ( 7) 3 ( 1) 100 (38)

halt vom Drogenkonsum ab 11 ( 4) 18 ( 7) 42 (16) 18 ( 7) 3 ( 1) 8 ( 3) 100 (38)
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6. Die Unterweisung ist am besten geeignet fur...

11-12jfhrige

13jahrige

14-15jahrige

16jahrige

KA

SU.

N = 38

11

39

29

16

5

(abs.)

( 4)

(15)

(11)

( 6)

( 2)

(38)

%
--

100
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1. Verwendung von Anschauungsmaterial zur

Abschreckung
Bildmaterial v. Suchtigen, Beispiele von Wahn-

vorstellungen,abschreckende Bilder u. Tat-

sachenberichte, starkere Betonung der Gefah-

ren (wie GedAchtnisst6rungen, Denkst6run-

gen, Charakterveranderung) durch Bilder

und Fotos,
mehr praktische Beispiele uber Wirlcung der

Amphetamine, drastische Berichte uber Dro-

genmiBbrauch und Folgen, durch Bilder organ-

schadigende Wirkung hervorheben 18

2. Verwendung von Anschauungsmaterial zur

Illustration

Einbau video-visueller Medien, mehr optische
Darstellungen, plastischer, evtl. etwas we-

niger Informationen

3. GraBerer Informationsgehalt

weitere Ausfithrungen, mehr Informationen,
umfassenderes Programm, z. B. Frage d.

Erwerbs u. Kausalitat, Informationen uber

alle Drogen, Parallelinformationen

4. Andere Methode (keine Programmierung,
kein Pauken v. Begriffen) und Diktion (dem
Zielgruppenalter angepaBt

5. Uberarbeitung der Lernelemente

LE 15, 13, 18, 21, 24

6. Erstellung eines Katalogs der deutschen und

englischen Fachausdrucke mit Erklarungen

7. Sonstige: Haheres Niveau, Befarwortung von

Diskussionen, auBere Gestaltung

8. Keine Verbesserungsvorschlage

9 KA

8

13

8

11

8

18

(abs.)

( 7)

( 6)

( 6)

( 3)

( 5)

( 3)

( 4)

( 3)

( 7)

SU. 116 (44)
N = 38

7. An der Unterweisung sollte unbedingt verbessert werden...

%

1

1 16

16

1

1

1



8. Ich wurde mit der Unterweisung mit meinen Schulern(innen)
arbeiten...

auf gar keinen Fall

m6glicherweise

auf ieden Fall

KA

SU.

N = 38

18

45

34

3

(abs.)

( 7)

(17)

(13)

( 1)

(38)

-70-

%

100

I

1
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C Schaubild: DROGEN

1. Das Schaubild geftillt mir inagesamt...

uberhaupt nicht

nicht besonders

es geht

ziemlich gut

ausgezeichnet

KA

SU.

N = 38

2. Mir gefallt daran...

1. t)bersichtliche Darstellung der ' Drogen' und

Erlauterungen uber medizinischen Gebrauch,
MiBbral'Ch, Wirkungsweisen

2. Kreis als Symbol fur Drogenabhangigkeit

3. Versuch einer graphischen Gliederung des

Problems

4. Verdeutlichung des Problems

16

32

29

13

2

8

29

16

5. Sonstiges
Sachlichkeit, emotionaler Aufbau, ohne Schock-

darstellungen, Verbindung v. original Anschau-

lichem und. Thematischem

6. Gar nichts

7. KA

16

13

8

8

21

(abs.)

( 6)

(12)

(11)

( 5)

( 1)

( 3)

(38)

(abs.)

(11)

( 6)

( 6)

( 5)

( 3)

( 3)

( 8)

SU. 111 (42)

N = 38

%

100

%
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1. Die Art der Gestaltung

a) zu steril, einfarbig

b) zu unubersichtlich, umfangreich

2. Die graphische Aufteilung
(allgemein und im Detail)

3. Geringer optischer Anreiz

4. Abstrakte, unverstandliche Erklarungen
(zu viele Fremdw6rter)

5. Drogenabhangigkeitskreis fur Jugendliche
unverstandlich

6. Keine abschreckende Wirkung

24

24

7. Sonstiges
(fehlt Darstellung gefahrlicher Drogen, Dar-

stellung unbekannter Drogen ist st6rend,
oberflachl. Darstellung der Folgen) 8

8. KA.

SU.

N = 38

(abs.)

( 9)

( 9)

(10)

( 6)

( 6)

( 4)

( 4)

( 3)

( 5)

(56)

3. Mich st6rt daran...

%

26

16

16

11

11
t

1

13

149

1

1

1



4. Das Schaubild...

wird von Jugendlichen
beachtet

ist fur Jugendliche ver-

standlich

bleibt Jugendlichen im

Gedachtnis haften

regt Jugendliche zum

Nachdenken uber das

Drogenproblem an

regt Jugendliche zu Dis-

kussionen und Gesprachen
uber das Drogenproblem
an

regt Jugendliche dazu an,

sich intensiver uber das

Drogenproblem zu infor-

mieren

ist fur Jugendliche sach-

lich und informativ

uberhaupt
nicht

% (abs.)

3 ( 1)

8 ( 3)

16 ( 6)

kaum

% (abs.)

42 (16)

26 (10)

47 (18)

8 ( 3) 44 (17)

8 ( 3)

5 ( 2)

3 ( 1)

39 (15)

maBig

% (abs.)

36 (14)

32 (12)

21 ( 8)

34 (13)

39 (15)

37 (14) 40 (15)

13 ( 5)

0) 45 (17)

47 (18)

23 ( 9)

stark

% (abs.)

16 ( 6)

26 (10)

13 ( 5)

8 ( 3)

8 ( 3)

8 ( 3)

31 (12)

3 ( 1)

sehr
stark

% (abs.)

- ( -)

5 ( 2)

- ( -)

3 ( 1)

3 ( 1)

5 ( 2)

3 ( 1)

- ( -)

KA

% (abs.)

3 ( 1)

3 ( 1)

3 ( 1)

3 ( 1)

3 ( 1)

5 ( 2)

3 ( 1)

3 ( 1)

SU.

% (abs.)

100 (38;

100 (38)

100 (38)

100 (38)

100 (38)

100 (38)

100 (38)

100 (38)

-1
CO

halt vom Drogenkonsum ab 26 (1
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5. Das Schaubild ist am besten geeignet mr...

11-12jahrige

13jahrige

14-15jahrige

16jahrige

KA

SU.

N = 38

3

8

42

34

13

(abs.)

( 1)

( 3)

(16)

(13)

(5)

(38)

6. Ich witrde das Schaubild folgendermaBen im Unterricht einsetzen.
. .

1. Kein Einsatz

2. Am Ende der Themenbehandlung

3. Als standiger Aushang nach Themenbehand-

lung 21

4. Als Anschauungsmaterial zur allgemeinen
theoretischen Er6rterung sowie einzelner

Thernen

(Drogenwirkung, Gefahren, Einteilung der

Drogen, Behandlung d. Amphetamine) 16

5. Zu Beginn der Themenbehandlung (Einstieg) 13

6. KA 26

SU.

N = 38

(abs.)

(10)

( 9)

( 8)

( 6)

( 5)

(10)

(48)

%

100

%

26

24

126
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1. Farbige Gestaltung 42

2. Die graphische Aufteilung 16

3. Gr68eres Format 18

4. Gr6Berer Bild- und Textdruck 24

5. Zusatzinformationen

uber Gefahren, gelaufigere Drogen,
hartere Drogen 16

6. Deutlichere Kennzeichnung des "Einstiegal'
bei Drogenabhangigkeitskreis 11

7. Erlauterung der Begriffe 8

8. Sonstiges
(Anderung d. gesamten Konzeption,
kindgemaGere Texte, einfachere Gestal-

tung) 11

9. KA 24

SU.

N = 38

(abs.)

(16)

( 6)

( 7)

( 9)

( 6)

( 4)

( 3)

( 4)

( 9)

(64)

8. Ich wurde mit diesem Schaubild im Unterricht arbeiten...

auf gar keinen Fall

m6glicherweise

auf jeden Fall

KA

29

47

21

3

(abs.)

(11)

(18)

( 8)

( 1)

SU. 100 (38)

N = 38

7. An dem Schaubild sollte unbedingt verbessert werden...

%

170

%
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LEHRER - NACHBEFRAGUNG

(LN)

Grundauszahlung



1. Sie haben sich jetzt einige Zeit mit dem Drogen- und Rausch-

mittelproblem beschaftigt.
Darf ich Sie fragen, mit wem Sie in den vergangenen letzten

10 Tagen uber dieses Thema gesprochen oder diskutiert haben?

Vater --- Sohn/Tochter

Mutter --- Sohn/Tochter

Geschwister

Freund/Freundin

Freunde

Klassenkameraden

Lehrer

Vereinskameraden

Ehepartner

Verwandte

Bekannte

Arbeitskollegen

Fachleute (Arzt, Psychologe, Polizist usw. )

RM-Verwender

Dealer

Sonstige

KA niemand, weiB nicht

SU.

N = 44

20

2

11

20

2

2

43

(abs.)

( 6)

( -)

( -)

( 2)

( 1)

( -)

( -)

( -)

( 9)

( 1)

( 5)

( 9)

( 1)

( -)

( -)

( 1)

(19)

(54)

- 76 -

%

14

5

2

121
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1. 1 WENN GESPRACHE GEFUHRT:

Was schlitzen Sie, wieviele Gesprtiche oder Diskussionen uber

das Drogen- und Rauschmittelproblem Sie in den letzten 10 Ta-

gen gefithrt haben?

kA / Kein Gesprdch

1

2

3

4

5

6

7

10 - 20 Gesprache

SU.

N = 26

x = 5,23

19

8

15

11

23

(abs.)

( 2)

( -)

( 5)

( 2)

( 4)

( 3)

( 6)

( -)

( 4)

(26)

%

8

16
1

100

1



1. 2 Wie kamen Sie dazu, uber Drogen zu sprechen? Nennen Sie

mir den AnlaB fur Ihr(e) Gesprach(e) oder Diskussionen.

Anstoa durch die Befragung inggesamt

AnstoO durch das Informationsmaterial,
durch den Home-Test

Anstoa durch manifeate Problemkonfrontation
(Kontakt mit RM-Verwendern)

Anston durch potentielle Problemkonfrontation

(Problem betrifft meine Klassenkameraden und

mich (J), Problem droht meinen Kindern (E),
meiner Klaige (L) uiw. )

AnetoO durch informatorische Anregung
(Fernsehsendung, Zeitung,artikel, affines

Gesprachathema usw, )

Anstoa durch eigenen Wunich nach Wissens-

vermittlung und Problemklarung

Zufall, AnlaB nicht naher bezeichnet

Sonstige Anlasse

KA, wei8 nicht

SU.

N = 26

35

35

8

(abs.)

( 9)

( 9)

( 2)

( 3)

( 6)

( 1)

( 1)

( -)

( 1)

(32)

-78-

%

12

23

4

4

4

125



1.3 Glauben Sie, daB Sie in Ihren Gesprachen uber Drogen irgend -

etwas dazugelernt haben?

Woruber denken Sie heute anders als vor diesem(n) Gesprach(en)?

Ang. Lerngewinn, ohne Kommentar

(ja, glaube schon usw. )

Allg. Lerngewinn: verstarktes Problembe-

wuBtsein

Spez. Lerngewinn: neue RM- Begriffe, Kenntnis-

erweiterung in RM- Terminologie, RM-Klassi-

fikation 12

Spez. Lerngewinn: neue Einsichten und Deutun-

gen bezuglich RM-Verwendermotive, psycho-
soziale Dispoiltionen

Spez. Lerngewinn: RM-Wirkungen und -folgen

Spez. Lerngewinn: Neuanregungen bezuglich
RM-Prophylaxe und/oder RM-Sanktionen,
Therapiemoglichkeiten

Allg. informatorische Anregungen (Weiterbildung,
Erfahrungsaustausch)

Kein Lerngewinn: ohne Kommentar
(nein, nichts usw. )

4

8

27

Kein zusatzlicher Lerngewinn, Wissens- und/
oder Einstellungsbeschrankung (denke genauso
wie fraher, sehe das Problem noch genauso usw.)23

Sonstige AuBerungen 4

Weif3 nicht, KA 8

SU.

N = 26

(abs.)

( 3)

( 3)

( 3)

( -)

( 1)

( 1)

( 2)

( 7)

( 6)

( 1)

( 2)

(29)

79-

%

12

12

4

1

1

114
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2. Was halten Sie vom Rauschgiftproblem bei Jugendlichen?

Da wird manchmal etwas itbertrieben

Es ist zwar nicht so schlimm wie behauptet
wird, aber das Ganze ist doch eine ernst-

zunehmende Gefahr

Es ist noch viel schlimmer, als allgemein
bekannt wird

SU.

N = 45

40

9

(abs.)

( 1)

(22)

(18)

( 4)

(45)

3. Glauben Sie, daf3 Sie sich jetzt starker fur Probleme des

Drogen- und Rauschmittelkonsums interessieren?

Ja

Nein

W eiB nicht

KA

SU.

N = 45

22

54

13

11

(abs.)

(10)

(24)

( 6)

( 5)

(45)

%

2

49

KA

100

%

100



- 81 -

3.1 WENN JA:

Fur welche Themen und Fragen aus dem Problemkreis des

Drogen- und Rauschmittelkonsums interessieren Sie sich

jetzt besonders?

RM-Terminologie, -klassifikation

RM-Verwendermotive, psycho- soziale

Dispositionen fur RM-Konsum (Konflikte im

Elternhaus, in der Schule usw. ) 10

Drogenszene, Drogenmilieu
(wie gelangen Jugendliche in den Besitz von

Drogen, wer dealt, wo wird gehascht, usw. )

RM-Wirkungen und -folgen

RM-Konsum- Prophylaxe, -Sanktionen,
Therapiem6glichkeiten

Sonstige RM-Problem-Interessenbereiche

Keine speziellen Interessenbereiche, Be-

kundungen allgemeinen Interesses

WeiG nicht, KA

SU.

N = 10

(abs.)

( 2)

( 1)

( -)

( 2)

( 6)

( -)

( 1)

( -)

(12)

%

20

1

20

1 60

10

120

1



4. Bitte zahlen Sie mir alle Drogen oder Rauschmittel auf, die

Sie kennen !

Haschisch

LSD (acid)

DOM (STP)

Meskalin

Psylocibin

Opium

Heroin

Morphiurn

Kokain

Schmerz-, Beruhigungs-,
Schlafmittel

Aufputschmittel

Schnuffelstoffe

Sonstige

SU.

N

= 100

= 45

bekannt

0 (abs.)

89

82

9

33

4

76

53

64

49

40

42

7

18

(40)

(37)

( 4)

(15)

( 2)

(34)

(24)

(29)

(22)

(18)

(19)

( 3)

( 8)

nicht bekannt

% (abs.)

11

18

91

67

96

24

47

36

51

60

58

.
..

....

93

82

( 5)

( 8)

(41)

(30)

(43)

(11)

(21)

(16)--

(23)

(27)

(26)

(42)

(37)

82



4. Bitte ziihlen Sie mir alle Drogen oder Rauschmittel auf, die

Sie kennen !

a) Schmerz- und Beruhigungsmittel, Schlafmittel:

Barbiturate

Amphetamine

Spalt

Tranquilizer

Dolantin

Valium

Gelonida

Aspirin

Ephipan

Dolviran

SU.

N = 18

b) Aufputschmittel:

Weckamine

AN 1

Rosimon

Periritin

Pre  din

Cap-·agon

Ritalin

Benzitrin

56

89

11

28

6

11

6

6

6

6

21

5

3

37

32

32

11

5

(abs.)

(10)

(16)

( 2)

( 5)

( 1)

( 2)

( 1)

( 1)

( 1)

( 1)

(40)

(abs.)

( 4)

( 1)

( 1)

(7)

( 6)

( 6)

( 2)

( 1)

SU. 148 (28)
N = 19

-83-

%

1

1

225

1

%



V
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Zu Fr. 4: c) Sonstige:

Koffein

Thein

Kaktus

Alkohol

Nikotin

SU.

N = 18

d) Schnuffelstoffe:

Nitroverdunnung

Benzol

Fleckenwasser'

Klebstoffe

Pflanzenschutzmittel

44

39

6

33

11

(abs.)

(abs.)

( 8)

( 7)

( 1)

( 6)

( 2)

(24)

%

.

133

1

1

2

2

1

N = 3



5. K6nnen Sie sich vorstellen, daG die Mehrheit Ihrer Schuler

irgendwann einmal ein Rauschmittel probiert?

Nein, auf keinen Fall

Wahrscheinlich nicht

Vielleicht rnal

Ja, bestimmt

KA

SU.

N = 45

18

22

27

24

9

(abs.)

( 8)

(10)

(12)

(11)

( 4)

(45)

85-

1

1 %
1

1

1

100
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5.1 Warum?

A. Bejahende Argumentationen

(Drogenkonsum sicher oder wahrscheinlich)

Sensualistische Motive

(Neugier, Sensationslust, Erfahrungssuche usw. ) 51

Gruppenkonformitats-Motive
("in" sein wollen, Gruppenzwang, Imponierge-
habe, Prestigesucht, sich von Erwachsenen un-

terscheiden wollen, Verfuhrung, Protest gegen
die Gesellschaft usw. ) 34

Motive der Daseinsoptimierung
(Lustgewinn, Konsum aus Lebensunzufriedenheit,
Depressivitat, Flucht vor Zwangen, Problemen

und Leistungsdruck usw. ) 15

Indizien fur RM-Konsum

(Selbstbekundungen der Schuler, anormales,

aggressives Verhalten, geistige Abwesenheitusw.) 2

Sonst. oder allg. bejahende Argumentationen 7

B. Verneinende Argumentationen

(kein Drogenkonsum oder Drogenkonsum un-

wahrscheinlich) ·
..

Charakterliche'Rpsistenz
(gefestigter, ni'cht labiler Charakter, reif, nicht

leichtsinnig, nicht der Typ dazu usw. ) 5

Rationale Resistenz

(verminftmtiBige Ablehnung, zu klug, gut aufge-

k'*4 gut informiert usw. ) 17

Soziale Resistenz

(ste-t im Existenzkampf, unter Leistungsdruck,
will 3twas leisten, voll ausgelastet usw. )

Farr iliare Resistenz

(gesundes Elternhaus, Eltern diskutieren das

Problem usw. ) 7

Motivationale Resistenz

(kein Interesse, keine Lust, was zu nehmen, usw. )

(abs.)

(21)

(14)

( 6)

( 1)

( 3)

( 2)

( 5)

( -)

( 3)

( -)

(Forts. )

%

1

1

1
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5.1 (Forts. )

Angstbedingte Resistenz

(hat Angst vor den Folgen, abschreckendes Bei-

spiel der Suchtigen, will sich nicht ruinieren,
Angst, entdeckt zu werden usw. )

(Drogen)milieubedingte Resistenz
(kennt keine Verwender, keine Gelegenheit (Mog-
lichkeit), an RM zu kommen, so was gibt es in

der Kleinstadt nicht usw. ) 12

Nicht naher konkretisiertes Vertrauen in die

gefahrdete(n) Person(en)
(so was tun (tut) mein  Schiller (Tochter) nicht

usw.) 2

Keine Indizien fur RM-Konsum

(konnte ich noch nicht feststellen, liegen keine An-

zeichen fur vor usw. ) -

Sonstige oder allg. verneinende Argumentationen 2

SU.

N = 41

(abs.)

( -)

( 5)

( 1)

( -)

( 1)

(62)

%

149



Darf ich Ste auch noch einmal zum Problem der Raulchmittelwirkungen befragen?
Bitte sagen Sie mir, welche Wirkungen und Erscheinungen for alle, die meisten, einige, ganz wenige oder fur

gar kein Rauachmittel zutreffen.

gar kein
RM

% (ab" )

tachen Ittehtig - (-)

rzeugen phantastische Traum-

ilder
- (-)

rleichtern die Geeelligkeit 13 ( 6)

chadigen die Erbanlagen 4 (2)

chadigen das Gehirn 2 ( 1)

teigern Phantagie und Einfalle-
13 ( 6)

eichtum

assen alles intensiver und feiner
9 (4)

rleben

tachen brutal und gewalt-
aug

iachen impotent

rweitern das BewuBtsein

Jhren zu Interessenlosigkeit
nd Gleichgultigkeit

ewirken, daB man sich sicher.
'ohl und angenehm f(lEt

lrdern la'iminelle Neigung

ermindern die geistige Lei-

tungsmhigkeit

.
erureachen Ubelkeit und

<opfschmerzen

chidigen Herz und Kreislauf

aachen ausgeglichen und zu-

frieden

-thI·en zur Enthemmung

:rzeugen unbeschreibliche

]luckagefahle

3rdern Unbewudtes zutage

,jachen verritckt oder geistes.
rank

-chadigen Magen und Leber

9 (4)

7 ( 3)

25 (11)

2 (1)

2 ( 1)

7 ( 3)

- ( -)

- ( -)

0 ( -)

38 (17)

- (-)

7 ( 3)

4 ( 2)

11 ( 5)

- ( -)

Trifft zu far
...

ganz wenige einige
RM RM

% (abs.) % Cab..)

- ( -) 29 (13)

9 (4) 47 (21)

27 (12) 33 (15)

20 ( 9) 31 (14)

20 ( 9) 27 (12)

18 (8) 38 (17)

20 ( 9) 35 (16)

29 (13) 33 (15)

36 (16) 13 ( 6)

22 (10) 36 (16)

- ( -) 20 ( 9)

31 (14)

22 (10)

2 ( 1)

7 ( 3)

2 ( 1)

24 (11)

13 ( 6)

22 (10)

16 (7)

31 (14)

9 ( 4)

31 (14)

31 (14)

24 (11)

38 (17)

22 (10)

18 ( 8)

33 (15)

40 (18)

47 (21)

24 (11)

29 (13)

die meisten

RM

% (abs.)

33 (15)

27 (12)

16 ( 7)

16 ( 7)

24 (11)

9 (4)

20 ( 9)

13 ( 6)

18 ( 8)

4 (2)

33 (15)

18 ( 8)

16 ( 7)

38 (17)

37 (17)

43 (19)

7 ( 3)

20 ( 9)

15 ( 7)

20 ( 9)

18 (8)

33 (15)

alle
RM

% (abs.)

29 (13)

9 (4)

2 ( 1)

11 ( 5)

18 ( 8)

11 ( 5)

7 ( 3)

7 ( 3)

2 ( 1)

4 ( 2)

36 (16)

9 (4)

11 ( 5)

27 (12)

9 (4)

22 (10)

4 (2)

25 (11)

2 ( 1)

2 ( 1)

7 ( 3)

20 ( 9)

KA SU.

% (abs.) % (abs.)

9 (4)

8 (4)

9 ( 4)

18 ( 8)

9 (4)

11 ( 5)

9 (4)

9 (4)

24 (11)

9 (4)

9 (4)

9 (4)

13 ( 6)

9 (4)

9 (4)

11 ( 5)

9 (4)

9 (4)

13 ( 6)

11 ( 5)

9 (4)

9 ( 4)

100

100

100

100

100

(45)

(45)

(45)

(45)

(45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

100 (45)

-88-



7. Haben Sie inzwischen weitere Informationen uber Drogen- und

Rauschmittelprobleme gesammelt?

Ja

Nein

KA

SU.
N = 45

7.1 Durch wen oder was?

Massenmedien: Radio, Fernsehen

Massenmedien: Zeitungen, Zeitschriften

Bucher, Fachbiicher, Fachzeitschriften

16

75

9

14

14

43

Broschuren, Flug- oder Merkblatter von Beh6rden

oder Institutionen, die den Drog enkonsum bekampfen
(Rauschgiftdezernate, Gesundheitsamt, -ministerien,
Jugendamt usw. ) 29

Besuche oder Vortrage bei o. g. Institutionen 14

Kontakte mit pers6nlich bekannten Fachleuten

(Arzt, Psychologe) 14

Gesprache mit RM-Verwendern

Kontakte zu Dealern

Gespriche mit Arbeitskollegen 14

SU.
N=7

(abs.)

( 7)

(34)

( 4)

(45)

(abs.)

( 1)

( 1)

( 3)

( 2)

( 1)

( 1)

( -)

( -)

( 1)

(10)

89-

%

100

%

142



8. i)ie Gi·uncle, weshalb Juge,idlirhe Ii:,11:3(·11, iittel nelimen, konnen r,'clit v,·t·schic,Ien se.iii.

Ich lese Ilinen jetzt einige ini glil·lie (1,·ul,cle vor, sagen Sie mir l,itle jewi,ils, wi,lche Sie Fii r ausschlaggebend
halten, welche fur weniger wiclitig und v, eli:lie fur vdllig nebenstickilich.

v6llig neben-

sachlich

% (abs.)

1 Ialtlosigkeit und Schwache 4

Sich von den Erwachsenen unterschei(len
13

wollen

Im Freundeskreis "in" sein 2

Dummheit 27

Protest gegen die Gesellschaft -

Erzieherisches Versagen der Eltern -

Reine Neugierde 2

Flucht vor den eigenen Problemen 2

Weil es Mode ist 2

Zerruttete Familienverhaltnisse 2

Schlechte Leistungen in Schule oder Beruf 9

Uberdru13 und Langeweile 16

Kontaktarmut in der Familie 4

I,ust am Rausch 18

Angeberei 16

Verfuhrung durch gewissenlose Rausch-
9

gifthandler

Lust am Verbotenen 11

( 2)

( 6)

( 1)

(12)

( -)

( -)

( 1)

( 1)

( 1)

( 1)

:1:( 4)

( 7)

( 2)

( 8)

( 7)

-:( 4)

( 5)

weniger
wichtig
% (abs.)

29

42

24

46

38

29

33

18

47

33

53

35

47

44

44

(13)

(19)

(11)

(21)

(17)

(13)

(15)

( 8)

(21)

(15)

(24)

(16)

(21)

(20)

(20)

31 (14)

47 (21)

ausschlag-
gebend
% (abs.)

56

36

65

18

53

62

56

71

42

56

29

40

40

27

31

(25)

(16)

(29)

( 8)

(24)

(28)

(25)

(32)

(19)

(25)

(13)

(18)

(18)

(12)

(14)

51 (23)

31 (14)

KA

% (abs.)

11

9

9

9

9

9

9

9

9

9

9

9

9

11

9

( 5)

( 4)

( 4)

( 4)

( 4)

( 4)

( 4)

( 4)

( 4)

( 4)

( 4)

( 4)

( 4)

( 5)

( 4)

9 ( 4)

11 ( 5)

o (abs.)

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

(45)

(45)

(45)

(45)

(45)

(45)

(45)

(45)

(45)

(45)

(45)

(45)

(45)

(45)

(45)

00 (45)

00 (45)

SU.

91

CD
C)

1

1

1



9. 1 Was wurden Sie heute sagen, wenn Ihre Schuler(innen) fragen,
warum HaschischgenuS bei uns verboten ist, der viel gefahrli-
chere AlkoholmiBbrauch jedoch nicht?

Hasch ist eine geffihrliche Einstiegs- und Uber-

gangsdroge 11

Hasch hat gefihrliche toxische Wirkungen
(Persdnlichkeitsverfall, Hirnschadigung usw. ) 18

Hasch macht (schneller als Alkohol) suchtig 11

Alkohol ist eine traditionelle, wirtschaftlich und

soziokulturell in unserer Gesellschaft verankerte

Droge (wird seit Generationen getrunken, ganze
Industrien leben davon, der Staat erhalt Steuern

usw.) 11

Alkohol ist toxisch weniger gefdhrlich (in nor-

malen Mengen getrunken unschadlich usw. )

Alkohol ist die leichter beherrschbare Droge
(man kann leichter aufh6ren, weiter Weg bis

zur Sucht usw. )

Alkohol ist die typische Droge der (erfahrenen)
Alteren Generation, Hasch ist die (gefahrliche)
Droge der (unerfahrenen) Jugend

Beide Drogen sind (toxisch) gefahrlich :

Grundsatzliche Bedenken gegen Zulassung von

Drogen

Anerkennung des sachlichen Widerspruchs in der

Behauptung (stimmt, hat recht. ,-erstehe ich auch

nicht, t.usw. )

Sonstige Argumentation

WeiB icht, KA

SU.

N = 45

2

11

11

13

13

(abs.)

( 5)

( 8)

( 5)

( 5)

( 5)

( 4)

( 1)

( 5)

( 3)

( 5)

( 6)

( 6)

(58)

1

- 91 -

1
1

%

1

11

9

7

128

--



9.2 Und was wurden Sie Ihren Schulern(innen) sagen, wenn sie mei-

nen: Lieber kurz und glucklich mit Drogen als lang und beschissen
ohne Drogen leben?

Stereotypie: abnorme Pers6nlichkeit

(der spinnt, albern, hat einen Vogel, unreif,
nicht normal, AuBenseiter usw. )

Stereotypie: asthenische Persanlichkeit

(kein Selbstvertrauen, Minderwertigkeitsgefahle,
tlieht vor Problemen, sieht keine Chance mehr

USW.)

Stereotypie: amoralische Pers6nlichkeit

(unverantwortlich, undankbar, egoistisch, feige,
fallt anderen zur Last, usw. )

Kommentarlose Ablehnung des gesamten Statements

(falsch, unrichtig usw. )

Kommentarlose Infragestellung der These vom kur-

zen glucklichen Drogenleben (falsch, unrichtig usw.)11

Infragestellung der o. g. These durch Furchtappelle
(Ruin, Dahinsiechen 9

Infragestellung der o. g. These unter Verweis auf

die Sinnlosigkeit des postulierten Verhaltens

(unrealistisch, 16st keine Probleme, der Mensch

ist zu wertvoll, usw. ) 11

Kommentarlose Infragestellung der These vom

langen beschissenen drogenlosen Leben

Infragestellung o. g. These durch Verweis auf die

menschliche Willensfreiheit und Lenkbarkeit des

Schicksals (ein beschissenes Leben laBt sich be-

einflussen) 16

Infragestellung o. g. These durch Appell an optimi-
cti=che Daseinsmotivierungen (Leben ist nicht be-

schissen, Einstellung zurn Leben andern, andere

Daseinsm6glichkeiten suchen usw. ) 11

Urteilsrelativierung (Ansichtssache usw. ) -

Zustimmung zum gesamten Statement 2

Sonstige Argum entation 4

Keine klare Stellungnahm e (nicht einfach zu beantw.) 2

KA 13
SU. 110

N = 45

(abs.)

( 3)

( 1)

( 4)

( 4)

( 5)

( 4)

( 5)

( 2)

( 7)

( 5)

( -)

( 1)

( 2)

( 1)

( 6)
(50)

A

92-

%

7

2

9

9

4



9.3 Und wie antworten Sie Ihren Schillern(innen), wenn sie sagen:
Was geht mich das an, wenn andere Drogen nehmen. Jeder hat

die Freiheit, sich kaputt zu machen?

Moralische Disqualifikation
(verantwortungslos, gleichgultig, unsozial,
egoistisch)

Appell an die mitmenschliche Verantwortung
des Individuums in der Gesellschaft fur die Ge-

sellschaft (man muB Suchtigen helfen, der Mit-

mensch braucht Hilfe, usw. )

Betonung des sozialen Utilitarismus (dem Suchti-

gen muB geholfen werdel, sonst fallt er der Ge-

sellschaft zur Last, man kann selbst einmal such-

tig werden und ist dann fitr jede Hilfe dankbar,
usw.) 29

Verneinung der Entscheidungsfreiheit des Men-

schen uber sein Leben (niemand hat das Recht

sich selbst kaputt zu machen usw. )

Bejahung der Entscheidungsfreiheit des Menschen

iiber sein Leben (hat im Prinzip recht, richtige
Ansicht, usw. )

Urteilsrelativierung (Ansichtssache usw. )

Sonstige Argumente

Keine eindeutige Stellungnahme (nicht so einfach

zu entscheiden)

KA 13

SU.

N = 45

(abs.)

( 6)

(23)

(13)

( 5)

( -)

( -)

( -)

( -)

( 6)

(53)

-93-

%

13

51

11

117



- 94 -

9.4 Surnme der Argumente:

KA, Kein Argument

1

2

3

4

5

SU.

X

45

2,29

5

51

11

5

(abs.)

(13)

( -)

( 2)

(23)

( 5)

( 2)

(45)

%

28

100



1 El werden zur Zeit viele magliche MaBnahmen durchdaeht und erwogen, um zu verhindern, daB Jugendliche zu Dro-

gen und Rauschmitteln greifen. Ich nenne Ihnen einige Maanahmen. Sagen Sie mir bitte jeweils, filr wie wirkeam Sie
die einzelnen MaBnahmen einschatzen.

F hleute fur die Drogenaufklarung
le Arzte und Psychologen - in die

S# blen holen

Rauschmittel nehmende Jugendliche

ir ziehungsanstalten einweisen

Iilrviews in Jugendzeitschriften brin-

gen, in denen prominente Mugiker und

S er sagen. warum Drogen far *ie

nD t mehr in" sind

Lehrern Unterrichtsmaterial
zum Drogenproblem geben

D  Eltern mit Anzligen in Illustrier-

t nd Zeitgchriften auf das Drogen-
problem aufmerksam machen

 inungen vor Drogen ins Werbe-

f isehen einblenden

Er Jugenditche Drogen. Aufklarunge-
broschuren mit etwas Pop und Schwung

u  guten Bildern machen

Sllitige intensiv in Wohngemein-
schaften betreuen

A  Drogen-Au£klarung in den

F seh-Jugendprogrammen bringen

Eltern und Jugendliche in gemein-
samen Diskussionsabenden uber

  genprobleme zusammenbringen

Raulchgiftdezernate der Polizei

verstarken

 enDrogenberatungestellen ein-

Die Eltern church Anzeigen in Illu-

*
erten und Zeitgchriften anregen,
ihren Kindern mehr uber deren

bleme zu sprechen

Die Seniationsberichterstattung

u  Drogen einschranken

schgifthandler hat·ter bestrafen

Die Jugendlichen zur Grundung von

A eitagemeinschaften und Aktions.

g en gegen den Drogenkonsum
allegen

Die ganze Gesellsehaft verandern

J endlichen im Rahmen des Wettbe-

w be "Jugend forscht" den Anreiz

zur wissenschaftlichen Erforschung

d  Drogenproblems bieten

 dger gefihrliche Rauschmittel
uir staatlicher Kontrolle freigeben

Drogenaunclarung mr Jugendliche in

 tergeschichten und Comics bringen

Allhr Behandlungszentren fur Sucht-

kranke einrichten

  ern in Aulklarungekursen zeigen,
man mit Jugendlichen uber Drogen

echen sollte

12

vallig
unwirksam

% (abe.) % (abe.)

30 (12)

5 (2)

% (abs.)

(-) 10 ( 4) 22 ( 9)

33 (13) 17 ( 7)

10 ( 4) 30 (12)

5 (2)

5 (2)

5 ( 2)

3 (1)

5 ( 2)

- ( -)

- (-)

13 ( 5)

- ( -)

3 (1)

25 (10)

5 (2)

17 ( 7)

5 ( 2)

3 (1)

13 ( 5)

20 ( 8)

5 ( 2)

27 (11)

25 (10)

30 (12)

33 (13)

20 ( 8)

17 ( 7)

35 (14)

25 (10)

18 ( 7)

45
sehr -

SU. Xwirksam
% (abs.) % (abs.)% (abs.)

28 (11)

7 ( 3)

40 (16) 100 (40) 3,98

13 ( 5) 100 (40) 2,40

25 (10) 30 (12) 100 (40) 3,65

30 (12)

30 (12)

33 (13)

27 (11)

23 ( 9)

40 (16)

25 (10)

12 ( 5)

37 (15)

35 (14)

15 ( 6)

27 (11)

20 ( 8)

47 (19)

40 (16)

27 (11)

30 (12)

40 (16)

100 (40)

100 (40)

100 (40)

100 (40)

100 (40)

100 (40)

100 (40)

100 (40)

100 (40)

3,88

3.25

3,73

3,45

4,02

4,18

- ( -) 13 ( 5) 23 (9) 32 (13) 32 (13) 100 (40) 3,85

3 (1)

5 (2)

3 (1)

50 (20)

18 ( 7)

40 (16)

12 ( 5)

3 ( 1)

- ( -)

17 ( 7)

5 (2)

17 ( 7)

13 ( 5)

20 ( 8)

35 (14)

20 ( 8)

- C -)

3 ( 1)

25 (10)

5 (2)

23 ( 9)

7 ( 3)

25 (10)

10 ( 4)

33 (13)

22 ( 9)

22 ( 9)

35 (14)

28 (11)

32 (13)

13 ( 5)

15 ( 6)

12 ( 5)

25 (10)

28 (11)

33 (13)

20 ( 8)

57 (23)

25 (10)

17 ( 7)

22 ( 9)

3 ( 1)

10 ( 4)

47 (19)

42 (17)

100 (40)

100 (40)

100 (40)

100 (40)

100 (40)

100 (40)

100 (40)

100 (40)

100 (40)

3,53

4,28

3,60

2,35

3,05

2,02

3.00

4.18

4,15

-95-

3

3,68

3,28

4,13



11. Sie haben sich jetzt einige Zeit lang mit dem Unterrichtsmaterial

beschaftigt, das ich Ihnen dagelassen habe.

An was k6nnen Sie sich noch erinnern? Bitte sagen Sie mir, was

Ihnen dazu im Moment einfallt.

a) Unterweisungsmaterial:

Gut

Gute Information, sachl. interessant

Gute Systematik

Einprtigsam

Notwendig

Schwach, einfallslos, stupide, kindlich

Mehr Suggestion

Fehlen Beispiele (realer Fall)

Gefahrlichkeit nicht deutlich

Ungeeignet

SU.

N = 26

11. Mazerialerinnerung (Beurteilung)

b) Sch aubil d :

Gut

Unver standlich, unubersichtlich, verwirr end

Unwichtig

MaBig

12

23

12

3

3

12

8

16

8

3

23

61

8

8

(abs.)

( 3)

( 6)

(3)

( 1)

( 1)

(3)

( 2)

( 4)

( 2)

( 1)

(26)

(abs.)

(3)

( 8)

( 1)

( 1)

SU. 100 (13)

N = 13

1

- 96 -

%

100

%



11. Materialerinnerung:

c) allgemeine Beurteilung:

Thema altersgemaS (verstandlich)

Zielsetzung gut

Klarer Aufbau

Informativ

Nicht auf Schiller abgestimmt

Zu umfangreich fur Volksschiller

Fraglich, ob fiir Lehrer wichtig

SU.

N = 17

34

6

12

6

24

6

12

(abs.)

( 6)

( 1)

( 2)

( 1)

( 4)

( 1)

( 2)

(17)

I

97

%

100



- 98 -

11. Materialerinnerungen:

Didaktische Intention

Unterrichtseinheit far 10- 12jahrige

Folgerung fur die Unterrichtsplanung
(Unterrichtsgestaltung)
Lernziele

Formale Einteilung in Unterrichts-

abschnitte

Informationsvermittlung

Tee, Kaffee

Zusammensetzung d. Amphetamine

11

11

7

22

13

4

29

Unterschied zwischen rezeptpflichtigen
- apothekenpflichtigen - freien Stoffen 9

Wirkung der RM 27

K6rperliche und seelische Folgen 11

Tddliche Wirkung 7

Beispiel d. Lehrlings 2

Schaubild Plakat (Dbersicht uber Drogen) 38

Wechselwirkung von Rausch, Depression,

Wiederholung 7

SU.

N = 45

(abs.)

( 5)

( 5)

( 3)

( 3)

(10)

( 6)

( 2)

(13)

( 4)

(12)

( 5)

( 3)

( 1)

(17)

( 3)

(92)

%

1

7

1 205



12. Sicher k6nnen Sie sich noch an den Unterrichtsleitfaden er-

innern.

Welche didaktische Intention, welches Grobziel verfolgte dieser

Leitfaden?

1. Begriffsbestimmungen + Klassifikation

V ertrautmachung, Verstandlich-

machung - altersgema13 32

2. Grunde fur Drogengebrauch, MiSbrauch,

Wirkung, Folgen

Durch Erkenntnis ablehnen 7

Uber Aufklarung zur Eigenverantwortung
und Schutz 27

Aufklarung uber Wirkung und Gefahr -

lichkeit

Suggestion uber Drogengefahrlichkeit

3. Rechtliche Bestimmungen, Vorbeugung,
Heilung

Gesetzliche und soziale HilfsmaGnahmen

4. Allgemeine Antworten

Information des Lehrers

Systematische Gliederung

Nicht erkennbar (unklar)

Methode night anr egend

'iobjekti,-it it in beyu g· :.11 f Abgrenzung
·on RIVT - Rp.z.schgiften

Uninteressant

SU.

N = 41

2

2

12

(abs.)

(13)

( 3)

(11)

(20)

( 1)

( 2)

( 1)

( 1)

( 3)

( 1)

' 1)

( 1)

(5)

(63)

-99-

%

49

2

5

2

2

7

2

KA

151



13. Nennen Sie mir bitte einige Unterrichtsteilziele des Leit-

fadens?

1. Begriffsbestimmung und Klassifikation

Drogen-kennenlernend
Namen, klare Kenntnisse uber

Arzneimittel, Alkohol und RM

2. Grunde fur Drogengebrauch und MiBbrauch

Wirkung von Weckstoffen, Amphetamine,
gefahrliche t6dliche Wirkung durch Sucht 39

Eigene Erkenntnis der Gefahr, eigene
Einstellung dazu 10

Motive fur den DrogenmiBbrauch 5

3. Rechtliche Bestimmungen, Vorbeugung
und Heilung

Bestrafung d. Dealer

Therapeutische M6glichkeiten,
MaBnahmen gegen MiBbrauch

4. Sonstige Aussagen

3 Teilziele

Kann sich nicht erinnern

Keine konkreten AuBerungen

SU.

N = 41

5

15

5

22

(abs.)

(18)

(16)

( 4)

( 2)

(5)

( 4)

( 2)

( 6)

( 2)

100 -

%

44

12

10

1

KA j1

167 (62'



14. Kdnnen Sie sich vielleicht noch an Lernziele erinnern, die in

der programmierten Unterweisung uber Amphetamine vorge-

geben wurden?

Begriffsbestimmungen,
Unterscheidung und Kenntnis der wichtigsten
Amphetamine 44

Grunde fur Drogengebrauch

Methoden der Anwendung

Wirkung: allgem. und heilende Wirkung
bei arztlichen Indikationen

Folgen, Gefahren bei Mi8brauch

(Nervositat, Schlappheit, Reizbarkeit, Ma-

gen- u. Leberschadigung, t6dliche Wirkung)

Vorbeugung und Heilung

Keine Erinnerung

Kein Ziel zu erkennen

Dauernde Wiederholung hat bewuBte Erinne-

rung verhindert

ZU kindisch

Buch fur Lehrer besser

Bin uberfragt

KA

SU.

N = 41

46

2

17

2

2

2

2

5

20

(abs.)

(18)

( 2)

( 1)

( 9)

(19)

( 1)

( 7)

( 1)

( 1)

( 1)

( 1)

( 2)

( 8)

(713

101 -

%

5

2

22

171



15. Wie wurden Sie den Begriff "programmiert" bei dieser Unter-

weisung didaktisch umschreiben?

a) adjquate Definition

logisch, methodisch, konsequent,
systematisch

erm6glicht Einarbeit, Selbstkontrolle

schriftl. Lehr - Lernprogramm

vorgearbeitet

20

29

2

5

Intensivierung d. Lernprozesses, Aufteilung
in kleinste Lerneinheiten 2

b) nicht- adaquate Definition

Entgegenkommen der unterschiedlichen

Begabung der Schuler 2

Drohungen, Mahnungen des Lehrers werden

vermieden 2

staindige Kontrolle 2

konsequenter Vorgang 2

Einpauken der Lernteile 2

m6glichst zu einem bestimmten BewuBt-

seinsstand zu kommen

Wissen auf wesentliches beschrankt

durch Textluckenu-*prweisung

FU.

N = 41

(abs.)

( 8)

(12)

( 1)

( 2)

( 1)

( 1)

( 1)

( 1)

( 1)

( 1)

( 3)

( 1)

( 1)

r 81

(42)

102 -

%

7

2

2

KA 20

100



16. Wurden Sie mir bitte noch zu dem Schaubild ub,:. Drogen
einige Elemente oder Grundkornponenten des Erklarungs-
modells fitr die Drogenabhtingigkeit nennen?

Unterteilung der RM

Wirkweise

Drogenabhangigkeit

Pfeilkreis

RM Gebraucht-5 MiBbrauch

Farbefehlt

Graphisch gut

Arztlicher Gebrauch

Erfolg fraglich

Pers6nliche Probleme

Unverstandlich

Einmaliger Gebrauch von RM kann zur

Sucht fuhren

SU.

N = 41

27

12

20

24

5

5

2

5

2

2

5

2

24

(abs.)

(11)

( 5)

( 8)

(10)

( 2)

( 2)

( 1)

( 2)

( 1)

( 1)

( 2)

( 1)

(10)

(56)

- 103 -

%

KA

135



17. Glauben Sie, daS man als Lehrer mit diesem Unterrichts-

material - namlich dem Unterrichtsleitfaden, der program-
mierten Unterweisung und dem Schaubild - einen wirksamen

Beitrag zur Bekampfung des Drogenkonsums bei Jugendlichen
leisten kann?

Nein, auf keinen Fall

M6glicherweise

Ja, bestimmt

KA

SU.

N = 45

13

45

29

13

(abs.)

(6)

(20)

(13)

( 6)

(45)

- 104 -

%

100

2



17. 1 Glauben Sie, daB man als Lehrer mit diesem Unterrichtsmaterial
- ntimlich dem Unterrichtsleitfaden, der programrnierten Unter-

weisung und dem Schaubild - einen wirksamen Beitrag zur Be-

kampfung des Drogenkonsums bei Jugendlichen leisten kann?

Warum?

Information

Methodisch gut

Wissen bedeutet Schutz

Aufbau, Gliederung gut

Fullt Lucke bei Massenrnedien

Zu allgemein

Anschaulich

W enig inforrnativ

Zu primitiv fur 16jithrige

Bietet kein Diskussionsthema

Schulische Information hat negativen
Stellenwert

Progr. Unterricht fur Lehrer Umstellung

Lehrervortrag entscheidend

Es gibt wirksamere Aktionen

Zu grode Stoffil'le

Impulser'ber;

Eins 'li

Zeitr aubend

KA

Fu.

N = 41

34

10

17

5

2

10

7

7

5

2

2

34

(abs.)

(14)

( 4)

( 7)

( 2)

( 1)

( 4)

( 3)

( 3)

( 2)

( 1)

(2)

( 1)

( 1)

( 1)

( 1)

c 23

' 1\

( 1)

(12)

(65)

105 -

%

5

2

2

2

2

155



18. Welches dieser Unterrichtsmaterialien - Leitfaden, Unterwei-

sung oder Schaubild - halten Sie fur das wirksamste im Hin-

blick auf die Bekampfung des Drogenkonsums von Jugendlichen?

Unterrichtsleitfaden

Programmierte Unterweisung

Schaubild

KA

SU.

N = 45

18. la) Leitfaden:

Klare Darstellung

Altersstufe angemessen

Guter Lernkatalog

Wirksam

Informativ

Abschreckend

Schuler aktiviert

Gute Kombination

Pers6nliches Gesprach

SU.

N = 11

24

40

14

22

9

9

27

36

45

9

18

18

9

(abs.)

(11)

(18)

( 6)

(10)

(45)

(abs.)

( 1)

( 1)

( 3)

f 4)

( 5)

( 1)

( 2)

C 2)

( 1)

(20)

106 -

%

100

%

180



- 107 -

Methode und Sache gut kombiniert

Klare Aussage, Aufbau

Schuler zur Arbeit aktiviert

Wirksam

Anschaulich fur Schiller

Hinweis auf Gefahr

Einpr gsam

Informativ

Wirkung fraglich

SU.

N = 18

18. lc) Schaubild:

Anschaulich

Wirksam

Informativ

Bedingt wirksam

SU.

N=6

11

33

33

22

22

11

6

11

6

50

83

17

17

(abs.)

( 2)

( 6)

( 6)

( 4)

( 4)

( 2)

( 1)

( 2)

( 1)

(28)

(abs.)
I.

( 3)

( 5)

/ 1)

( 1)

(10)

18. lb) Programmierte Unterweisung:

%

155

%

167

it 1



19. Haben Sie ubrigens einmal mit Kollegen uber das Unterrichts-

material gesprochen?

Ja

Nein

KA

SU.

N = 45

24

65

11

(abs.)

(11)

(29)

( 5)

(45)

19.1 Welchen Kollegen haben Sie das Material gezeigt, beziehungs-
weise: Welche Facher unterrichten diese Kollegen?

Facherbereich I:

Sprachen, Mathematik, Physik 36

Facherbereich II:

Deutsch, Geschichte, Geographie, Kunst 36

Facherbereich III:

Gemeinschafts-, Sozialkunde, politische
Bildung
Fbcherbereich IV:

Religion, Biologie. Svort

Berufskundliche Facher

Sonstige Facher

KA

-I

07

18

9

18

(abs.)

( 4)

( 4)

( 2)

' 6)

( 2)

( 1)

( 2)

SU. 190 (21)

N = 11

- 108 -

%

100

%

18



--7

19.2 Was haben Ihre Kollegen zu dem Unterrichtsmaterial ge-
sagt?

Ambivalent

Positiv und negativ

Positiv

Negativ

KA

SU.

N = 11

55

18

18

9

(abs.)

( 6)

( 2)

( 2)

( 1)

(11)

20. Haben Sie mit Privatpersonen uber das Material gesprochen?

Ja

Nein

KA

SU.

N = 45

31

56

13

(abs.)

(14)

(25)

( 6)

(45)

- 109 -

10

100

1

%

100

1



- 110 -

20. 1 Mit wem?

Vater -- Sohn/Tochter

Ehepartner

Verwandte

Bekannte

Arbeitskollegen

Fachleute (Arzt, Psychologe, Polizist)

RM-Verwender

Dealer

Sonstige

KA, niemand, weiB nicht

SU.

N = 14

29

79

14

29

(abs.)

( 4)

(11)

( 2)

( 4)

( -)

( 1)

( -)

( -)

( 2)

( -)

(24)

%

7

14

172



21. Haben Sie das Material eigentlich auch einmal probeweise im
Unterricht eingesetzt?

Ja

Nein

KA

SU.

N = 45

4

78

18

21.1 Warum nicht? - Begrundung fur Nichteinsatz -

a) Unterweisung:

Anzahlma13ig zu wenig vorhanden

Bestellt, aber noch nicht verfugbar

Zu schwer verstandlich

Nur bedingt geeignet

Zu wenig informativ fur Lehrer

Beeinflussungsgefahr

Allg. Ablehnung

KA

SU.

X - 35

9

3

3

3

3

3

6

70

]00

(abs)

( 2)

(35)

( 8)

(45)

(abs.)

( 3)

( 1)

( 1)

( 1)

( 1)

( 1)

( 2)

(25)

(35)

111 -

%

100

910



21.1 Begrundung fur Nichteinsatz des Unterrichtsmaterials

b) Schaubild:

Zu klein

Zu wenig farbig

Zu abstrakt

c) zum Gesamtmaterial:

(abs.)

- organisatorische Grunde -

Keine Zeit - Uberbeanspruchung

Keine Gelegenheit - auSerhalb der

Kompetenz, nicht die geeignete Alters-

stufe

Keine 11-12 jahrigen im Unterricht

Wartet auf Gelegenheit

Bedarf noch intensiver Vorbereitung

Fur spater beabsichtigt

SU.

N = 35

34

3

9

6

17

(abs.)

(13)

(12)

( 1)

( 3)

( 2)

( 6)

( 1)

t383

112 -

1

1

1

N = 35

%

37

1

KA 3

100



21.2 Welches der drei Materialien - Unterrichtsleitfaden, pro-

grammierte Unterweisung oder Schaubild - haben Sie einge-
setzt?

Unterrichtsleitfaden

Programmierte Unterweisung

Schaubild

21. 2.1 Anlasse, Grunde fur den Einsatz

a)-KA-

b) Unterweisung

Auskunft uber Barbiturate

Informativ, aber wenig uber harte

Drogen

c) Schaubild

Zur Information

Anschaulichkeit

(abs.)

(abs.)

21. 2. 2 flassenstrfen :C - Unterrichtsmaterial

a)-KA-
(abs.)

b)-KA-

c) Schaubild:

Oberstufe

Realschule: 9. Klasse

10. Klasse

- 113 -

1

1

N=2

1

1

1

1

N=2

1

1

1

N=2



- 114 -

(abs.)
21.2. 3 Didaktische Wirkungen auf Schuler

a)-KA-

b) Unterweisung

Ungenugende Information

(Schiller wuBten mehr)

Konnte systematisiert werden

c) Schaubild

Vertiefung der Kenntnisse

Wirkung der klaren Unterteilung

1

1

1

1

N=2

1



22. Was stellen Sie sich unter einer Anti-Drogenkampagne vor, die
von Jugendlichen fur Jugendliche organisiert wirds Wie kannten

Aktionsgruppen von Jugendlichen anderen Jugendlichen gegen
Drogengefahren helfen?

Theoretisch-kommunikative Kampagnen

0 (abs.)

(allg. Diskussionsveranstaltungen, Flugblatt-
und Plakataktionen, Berichterstattung in Jugend-
Schiller- und Lehrlingspresse, Filmproduk-
tionen und -veranstaltungen usw. ) 22

Praxisbezogen-kommunikative Kampagnen
(Erfahrungsaustausch mit (ehernaligen) Stichtigen,
(ehemalige) Suchtige kliren auf, Besichtigungen
von Releasezentren und Drogenkliniken usw. ) 22

Sozial-therapeutische Kampagnen
(Griindung von \Vohngemeinschaften oder Release-
zentren oder Mitarbeit in diesen und Ahnlichen In-

stitutionen, Beeinflussung von Suchtigen im Dro·-

genmilieu, "Missions- und Bekehrungsversuche"
USW.) 13

Sozial-integrative Kampagnen
(Jugendliche durch Organisation sinnvoller Frei-

zeitgestaltung vom Drogenkonsum ablenken, Sport,
Musik, caritative Betatigung usw. ) 18

Sozial-sanktionierende Kampagnen
(Suchtige und Dealer aufspuren, denunzieren, fur

Bestrafung sorgen usw. )

Sonstige konkrete Vorstellungen

AuBerungen zur Pers6nlichkeit der Kampagnen-
mitglieder 'charakt-rfes-e Jugendliche, --er:in:-

wortunisbewuBt usw. )

Nicht. naher prazisierte Vorstellungen, Bekundun-

gen illgemeiner Zustimmung, pauschale Verlegen-
heit::auBerungen (z. B. Jugendliche helfen Suchtigen
USW.)

Keine Vorstellungen, weiB nicht, KA

2

11

9

24

(10)

(10)

( 6)

( 8)

( 1)

( 5)

( 2)

( 4)

(11)

SU. 125 (57)

N = 45

115 -

tr

4



116- 1
23. Wenn Ihre Schuler (innen) .iuf die Idee karen, eine solche Anti-

drogen-Aktionsgruppe zu organisieren, wen sollten sie anspre-
chen, wen um Mitarbeit oder Mithilfe bitten?

Sagen Sie mir bitte zunachst, welche Typen von Jugendlichen
Sie fur eine aktive Mitarbeit in dieser Aktionsgruppe fur geeignet
halten?

I. Demographische Typisierung
Schuler, Mitschuler

Lehrlinge, junge Arbeiter und Angestellte

Freunde. Bekanme

Gleichairrige Jugendlicne a.lg.

Sonstige demographische Typisierung

II. Eigenschaftstypisierung

2

11

intellektuell dominante Jugendliche (Intelligenz,
Organisationstalent usw. ) 11

sozial dominante Jugendliche (Vorbild, von al-

len akzeptiert, groBer Bekanntenkreis, konnen

andere begeistern, mitreitlen, charakterfest

usw.) 47

sozial angepaf3te Jugendliche (korrektes Auf-

treten, gutes AuBere usw. )

sozial-kritische Jugendliche ("Linke", system-
reflektierende Jugendliche, Protestbewegung
USW.)

sozial-caritativ engagierte Jugendliche (Ifilfs-
bereit, opfern viel Zeit, wollen Suchtigen hel-

fen, usw. )

sozial-therapeutisch begabte Jugendliche (mits-
sen mit Suchtigen umgehen k6nnen, haben viel

Verstandnis fur Suchtige usw. )

allg. RM-Problem-interessierte Jugendliche

allg. RM-Problem-erfahrene Jugendliche
(Drogenkenntnis, ehemalige Suchtige) 11

sonstige Eigenschaftstypisierung 11

keine konkrete Eigenschaftstypisierung,
Typenvielfalt wird begruBt 7

Problemreflektion verweigert (warde dabei nicht

mitmachen, kommt fur mich nicht in Frage USW.)-

KA 18

SU. 153
N = 45

(abs.)

i 6)

( -)

( 1)

( 5)

( -)

( 5)

(21)

( 1)

( 1)

( 2)

( 3)

(3)

( 5)

( 5)

(3)

( -)

( 8)
(69)

%

13

2

2

4

7

7



23.1 Und welche Erwachsenen sollten Ihre Schuler(innen) um Mit-

hilfe oder Mitarbeit bitten?

I. Demographische Typisierung
Eltern allg.

Eltern mit RM-problem-betroffenen Kindern

(Verwender, Suchtgefghrdete)

Eltern mit noch nicht betroffenen (potentiell
gefghrdeten) Kindern

Familienangeharige

Verwandte, allg.

Bekannte allg.

Jungere Erwachsene allg.

Studenten

Arbeiter, Angestellte

Arzte

0 (abs.)

6 ( 7)

( -)

( -)

( -)

( 1)

( -)

( 1)

( 2)

( -)

8 (17)

Psychologen, Pastoren, Sozialarbeiter, Sozio-

logen, Sozialpidagogen 56

Lehrer, Erzieher 36

sonstige demographische Typisierung 7

II. Eigenschaftstypisierung ,

intellektuell dominante Erwachsene

( klug, weitsichtig, gebildet usw. ) 2

sozial dominante Erwachsene

(Vorbild, Beziehungen, groGer Bekanntenkreis) 9

6konomisch dominante Erwachsene

(finanziell gut gestellt, usw. ) 2

persdnlichkeitsqualifizierte Erwachsene

(tclerant, aufgeschlossen, allg. verstandnisvoll,
ve -trauenswurdig, reif, besonnen usw. ) 20

sozialkritische Erwachsene 2

sozial caritativ engagierte Erwachsene 2

sozial-therapeutisch erfahrene Erwachsene

(Suchtspezialisten usw. ) 9

(25)

(16)

( 3)

( 1)

( 4)

( 1)

( 9)

( 1)

( 1)

( 4)

- 117 -

5'

1

2

2

4

3



- 118 -

23.1 (Forts. )

RM-problem -interessierte Erwachsene

Sonstige Eigenschaftstypisierung

Keine konkrete Eigenschaftstypisierung,
Typenvielfalt wird begruat

Problemreflektion verweigert
(kontrnt fur mich nicht in Frage USW.)

WeiB nicht, KA

SU.

N = 45

0 (abs.)

( 3)

( 1)

4 ( 2)

( -)

3 ( 6)

33 (105)

9

7

2

1

2



23.2 Und welche Organisationen, Vereine, Verbande, Beh6rden

usw. sollten sie um Mithilfe und Unterstutzung bitten?

Sportvereine

Caritative und Hilfsorganisationen (Rotes Kreuz,
Malteser)

Kirchlich-konfessionelle Jugendgruppen, Kirche

allg.

Politische Jugendgruppen, Jugendorganisationen,
von Parteien und Gewerkschaften, Parteien allg.

Gesundheitsamt, Arzteorganisationen

Jugend- und Sozialamt

Schulverwaltung, Schule

Schiller-und Studentenorganisationen

Polizei, Rauschgiftdezernat, Jugendgerichte

Drogenberatungsstellen, Releasezentren, Drogen-
kliniken

Stadtverwaltung, Stadt

Massenmedien, Presse allg.

Spez. Schuler-, Lehrlings- und Studentenpresse

Sonstige Institutionen

Mehrere, viele, nicht naher bezeichnete Institu-

tionen

Weif nieht, KA

SU.

N = 45

2

18

24

7

13

33

7

9

11

13

7

9

20

(abs.)

( 1)

( 8)

(11)

( 3)

( 6)

(15)

( 3)

( 4)

( 5)

( 6)

( 3)

( -)

( -)

( 4)

( 4)

( 9)

(82)

- 119 -

%

9

182



23.3 Was fur Aktionen sollten Ihre Schuler(innen) als Mitglieder
oder Leiter einer Antidrogengruppe als erste organisieren?

Theoretisch-kommunikative Aktionen

a) Diskussionsveranstaltungen

b) Flugblatt-, Plakat-, Broschurenaktionen

c) Berichterstattung in Jug end-, Schuler-,

Lehrlingspresse

d) Demonstrationen, Kundgebung en

29

9

16

2

Praxisbezogen-kommunikative Aktionen

(Erfahrungsaustausch mit (ehemaligen) Suchti-

gen, (ehemalige) Sitchtige klaren auf, Besich-

tigungen von Releasezentren und Drogenkliniken
usw.) 20

Sozial-therapeutische Aktionen

(Grundung von Wohngemeinschaften oder Release-

zentren oder Mitarbeit in diesen u. a. Institutio-

non, Beeinflussung von Sitchtigen im Drogen-
milieu, "Missions- und Bekehrungsversuche"
usw.) 13

Sozial-integrative Aktionen

(Jugendliche durch Organisation sinnvoller Frei-

zeitgestaltung vom Drogenkonsum ablenken,
Sport, Musik, caritative Betatigung usw. ) 4

Sozial-sanktionierende Aktionen

(Stichtige und Dealer aufspuren, denunzieren,
fur Bestrafung sorgen usw. ) -

Sonstige konkrete Vorstellungen 11

Nicht naher prazisierte Vorstellungen, Bekundun-

gen allg. Zustimmung, pauschale Verlegenheits-
auBerungen G. B. Jugendliche helfen Suchtigen
USW.1 7

Keinc Vorstellungen, weif3 nicht, KA 22

(abs.)

(13)

( 4)

( 7)

( 1)

(9)

(6)

( 2)

( -)

r 5)

( 3)

(10)

SU. 133 (60)

N = 45

120 -

%



24. Wurden Sie pers6nlich als Lehrer eine Antidrogen-Aktions-
gruppe Ihrer Schuler (innen) aktiv unterstutzen?

Nein, auf gar keinen Fall

M6glicherweise

Auf jeden Fall

KA

SU.

N = 45

7

25

60

8

(abs)

( 3)

(11)

(27)

( 4)

(45)

121 -

%

100



24.2 Welche Meglichkeiten, die Gruppe zu unterstutzen, hatten

Sie als I,ehrer?

G enerelle Mitarbeit

Aktivierung (Initiative etc. )

Diskussionen im Unterricht

Materialbeschaffung (Literatur etc. )

Organisation

Verbindungsglied (Beh6rden, Arzte etc. )

Beratende Funktion

Reprasentationsfunktion bei Aktionen

Beschaffung materieller Unterstutzung

Gemeinplatze

Unterweisung, Belehrung

SU.

N = 38

11

16

13

29

13

18

21

8

11

5

5

(abs.)

( 4)

( 6)

( 5)

(11)

( 5)

( 7)

( 8)

( 3)

( 4)

( 2)

( 2)

(57)

25. Glauben Sie, daB Antidrogenkampagnen von Jugendlichen fur

Jugendliche eine Chance hatten, die Ausbreitung des Drogen-
konsums zu stoppen?

Nein, bestimmt nicht

M6glicherweise

Ja, auf jeden Fall

WeiG nicht

KA

2

67

20

2

9

(abs.)

( 1)

(30)

( 9)

( 1)

( 4)

SU. 100 (45)

N = 45

122 -

%

150

%



26. Welchen privaten Beitrag werden Sie demnachst zur Bekampfung
des Drogenkonsums leisten? Was wollen Sie tun?

Drogenabstinenz (J)

Theoretische Wissenserweiterung durch Infor-

mationsmittel

Praxisbezogene Wissenserweiterung
(Gesprache mit Suchtigen, Expertenbefragung,
Besichtigung von Releasezentren, Drogenkliniken
usw.) 11

Private Kommunikation (Problemdiskussionen
mit Freunden, Sohn/Tochter/Schuler aufklaren

USW.)

Einsatz spezieller beruflicher M6glichkeiten (E/L)
(L: Behandlung des RM-Problems im Unterricht,
E: Arzte legen Broschuren im Wartezimmer aus

usw. ) 24

Offentlichkeitsarbeit (Diskussionsveranstaltungen,
Flugblatt-, Plakat-, Broschurenaktionen, Demon-

strationen organisieren, Berichterstattung in

Zeitungen usw. ) 2

Sozial-therapeutische Betatigung (Grundung von

Arbeitsgruppen, Wohngemeinschaften oder Release-
zentren oder Mitarbeit in diesen u. a. Institutionen,
Beeinflussung von Suchtigen im Drogenmilieu
usw.) 11

Sonstige konkrete Betatigungen 4

Nicht nilher prazisierte Betatigungen, Allgem ein-

platze, fwill Jugendlicher. hel--en usw. ) 7

Keine Vorstellungen, nichts 8estimmtes, wei13

nicht, KA

SU.

N = 45

(abs.)

( 1)

( 3)

( 5)

(17)

(11)

( 1)

( 5)

( 2)

C 31

( 9)

(57)

123 -

%

2

7

38

20

126



27. Darf ich Sie zum Schlu13 noch fragen, ob Ihnen die ganze Be-

fragung Spa8 gemacht hat?

Nein, gar nicht

Es geht

Ja, sehr

KA

SU.

N = 45

27.1 Was hat Ihnen gefallen?

Neue Erkenntnisse

Itoblernauseinandersetzung

RM- Bekampfung
Information

DenkanreR-ung

Problematik

KA

SU.

N = 45

4

42

42

12

12

9

7

4

4

4

60

(abs.)

( 2)

(19)

(19)

( 5)

(45)

(abs.)

( 5)

( 4)

( 3)

( 2)

( 2)

( 2)

(27)

(45)

- 124 -

%

100

%

100



125 -

27.2 Was hat Sie gest6rt?

Fragestellung

Lange

Nicht differenziert genug

Wenig zutreffende Antworten

Nichts

KA

SU.

N = 45

I. 1 Aufgeschlossenheit des Befragten:

Eher ablehnend - zuruckhaltend

Neutral

Eher unbefangen - aufgeschlossen

KA

SU.

N = 45

I. 2 Dauer des Interviews:

35 - 50 rnin

50 - 75 min

Uber 75 min

KA

SU.

N

X

45

52,37

34

30

i 1

11

8

6

4

27

56

13

33

35

12

10

(abs.)

(15)

(13)

( 5)

( 5)

( 4)

( 3)

(45)

(abs.)

( 2)

(12)

(25)

( 6)

(45)

(abs.)

(13)

(18)

( 5)

( 4)

(45)

%

100

%

100

%

100



-1-

I Anzahl der Bestellungen fur Drogen-Informationsmaterial

bestellt

nicht bestellt

SU.

N = 45

II Bestellungsort

Wiesbaden

Freiburg

Wurzburg

Saarbrucken

Aachen

Iiannover

Kiel

Bochum

Hamburg

Heidelberg

Bonn

Regensburg

Munster

Konstanz

K6ln

12

33

SU.

3 = 12

ANHANG

abs.

45

abs.

9

1

2

3

0

1

2

3

4

30



-2-

III. Adressat der Drogen-Informationsmaterialien

selbst

andere Personen

SU.

N = 12

12

18

IV. Anzahl der bestellten Drogen-Informationsmaterialien

Unterrichtsleitfaden

Programmierte Unter-

weisung

Schaubild

SU.

N = 12

eigene
Bestellung

369

126

fremde

Bestellung

abs.

213

306

138

Gesamt

abs.

675

264

1296

Intereese ar weiterem Informationsmaterial zu folgenden Themen·

RM-Wirkungen und Gefahren

RM-Bek&impfung und Hilfsm6glichkeiten

RM allgemein

KA

abs.

SU.

N = 12

abs.

30

abs.

144 357

639 657

V.

4

4

4

6

18



-3-

Broschuren

Plakate, Poster

Texte, Statistiken

Filme, Dias

KA

SU.

N = 12

abs.

VI. Art des Informationsmaterials

4

1

2

5

12



EXEMPLAR-NR.

B]CRICICT:

GRUNDAUSZAHLUNG

12'RAGEBOGEN:

Nachdruck. Vervielfaltigung oder Ver6ffentlichung von

Ergebnissen dieses Gulachtens sowie die Weitergabe
uber den Kreis der Vertragspartner hinaus, ganz oder

teilweise, bedarf unserer ausdrucklichen Genehmigung.


